

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За переѣзду адреса взимается три 7-ми-копѣчныхъ марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.

Кантора редакціи открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчитать за строку петита, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновен. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій ири газетъ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья, до 2 ч. дня.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ, присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Неизданныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

50 №№ въ годъ.

Выходитъ по средамъ.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ канторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургѣ—въ канторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ.—въ „Центральной канторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ канторъ, кромѣ сиб. и сибире., принимаются исключительно чрезъ „Централ. кантору объявленій“ Л. Метцля. Рознич. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ канторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева.

подписка открыта на 2-е полугодіе

„ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Цѣна за 2-е полугодіе ТРИ рубля (вмѣсто четырехъ)

Редакторъ-Издатель П. Штейнфельдъ.

ОТДАЕТСЯ

КВАРТИРА ВЪ ДОМѢ ПОЛКОВОЙ:

или весь домъ, или одинъ верхній этажъ (по Васнецовской улицѣ).

Объ условіяхъ узнать тамъ же.

Продается домъ, бывшій ВСЕВОЛОДОВА, что на берегу пруда, близъ Окружнаго Суда. О цѣнѣ узнать у И. И. Сизанова. 162-5-5

ОСОБА, кончившая курсъ въ казанской Марининской гимназій, желаетъ имѣть уроки. Адресъ: Офицерская ул., д. Попова, кв. Надлера. 198-3-2

ЧИТАЛЬНЯ будетъ открыта при библиотекѣ Е. Кремлевской съ 26 Сентября. 209—3—2

Домъ продается или кортожь отдается, въ Мельковой, Верхъ-Основенская улица, бывшій Чубаркова, спросить Ушкакова. 213—3—1

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Изъ достовѣрныхъ источниковъ узнали „Новости“, что въ правительственныхъ сферахъ окончательно разработаны и въ непродолжительномъ времени будетъ внесенъ на разсмотрѣніе и утвержденіе государственнаго совѣта проектъ общаго положенія объ устройствѣ чиншевиговъ въ девяти западныхъ губерніяхъ, именно: Кіевской, Подольской, Волинской, Волынской, Виленской, Ковенской, Гродненской, Минской, Витебской, и Могилевской“.

Казалось бы, вопросъ этотъ не долженъ касаться нашего Уральскаго края и не можетъ представлять для насъ особаго интереса. Но это только видимому. Вопросъ этотъ тоже близокъ къ намъ, разрѣшеніе его такъ же важно и для нашего края, какъ и для тѣхъ счастливыхъ девяти

губерній, въ которыхъ предполагается положить конецъ чиншевому виду владѣнія. Намъ, даже, не совсемъ понятно то обстоятельство, что министерство Государственныхъ Имуществъ не соединило во единомъ вопросѣ о чиншѣ въ западномъ краѣ съ вопросомъ о такомъ же видѣ владѣнія, такъ называемыми „займами“ на Уралѣ. Хотя „Новости“ и не указываютъ на министерство, возбудившее этотъ вопросъ и разработавшее новый проектъ; но по существу своему, чиншевыи вопросъ имѣетъ весьма важное значеніе въ устройствѣ быта сельскаго населенія, почему вопросомъ этимъ не можетъ не интересоваться министерство Государственныхъ Имуществъ. Очень можетъ быть, что проектъ этотъ есть продуктъ работъ министерства Внутреннихъ Дѣлъ; но едва-ли и тогда обошлось дѣло безъ сношенія съ министерствомъ Государственныхъ Имуществъ. Въ рукахъ этого послѣдняго находится масса переписки о нашихъ Уральскихъ „займахъ“, право владѣнія которыми совершенно тождественно съ чиншемъ въ западномъ краѣ. Намъ казалось бы, что разъ пришли къ заключенію, что чиншевыи видъ владѣнія не соответствуетъ времени, даже вреденъ, то надо бы позаботиться и о томъ, чтобы этого вида владѣній не было бы нигдѣ на всемъ пространствѣ нашего отечества.

Почему же, спрашивается, проектируется обязательный выкупъ чиншевыхъ владѣній въ девяти губерніяхъ, и въ то же время, право это не распространяется на остальную Россію?—Мы думаемъ, что это случилось единственно отъ одного недоразумѣнія.

На нашъ взглядъ, это обстоятельство объясняется тѣмъ чисто формальнымъ отношеніемъ къ дѣлу, которое вошло въ плоть и кровь Петербургскихъ департаментскихъ и вообще нашихъ всероссійскихъ чиновниковъ. Въ настоящемъ случаѣ мы рисуемъ себѣ слѣдующую картину. Инициаторъ поднялъ вопросъ о стѣснительности чиншеваго вида владѣнія и о необходимости принять мѣру къ уничтоженію его. Начали собирать справки о томъ, гдѣ существуютъ чиншевыи владѣнія. По собраннымъ свѣдѣніямъ оказалось, что это явленіе обыденное въ известномъ числѣ губерній, гдѣ слово „чиншъ“ общеизвестно. Чиновники, конечно, не задавались вопросомъ о томъ, имѣтъ ли подобнаго же вида владѣнія и въ другихъ мѣстностяхъ въ Россіи, и не ускользаетъ ли это отъ вниманія лишь потому, что тотъ же

видъ владѣнія или носить другое названіе или, какъ это у насъ на Уралѣ, не имѣетъ никакого спеціального термина. Для чиновника было необходимо отвѣтить на тотъ вопросъ, какой поставило ему начальство—онъ и отвѣтилъ. Его спросили: есть въ вашемъ районѣ чиншевыя владѣнія? Не слышавъ, чтобы кто либо называлъ такимъ мудренымъ именемъ свое право владѣнія, чиновникъ доноситъ, что чиншевикомъ нѣтъ. И онъ правъ, такой терминъ употребляется лишь въ западномъ краѣ, а въ остальныхъ мѣстахъ есть владѣнія оброчныя, есть и владѣнія съ обязательствомъ выполнения чего-то вродѣ барщины, есть и долгосрочныя аренды. Но объ этомъ никто не спрашивалъ, а спрашивали просто: есть ли чиншевики.

Ясно, что чиновникъ донесъ правильно, можетъ быть, не осмѣливаясь вступитъ въ разсужденія о томъ, что хотя и самое слово „чиншъ“ въ данной мѣстности неизвѣстно, но не мало есть видовъ владѣнія, которыя ничѣмъ, кромѣ названія, отъ чиншевыхъ не отличаются. Вотъ такимъ путемъ и оказалось, что то, что признано вреднымъ для девяти губерній, можетъ существовать во всѣхъ остальныхъ, и въ томъ числѣ и на Уралѣ.

Мы уже не разъ поднимали вопросъ о необходимости, такъ или иначе, положить конецъ тѣмъ неудобнымъ условіямъ, въ какія поставлены различныя промышленныя заведенія нашего зауральскаго края.

Во времена завѣдыванія горнозаводскими имѣніями министерства Финансовъ, это министерство старалось о томъ, чтобы развить за Ураломъ различныя виды промышленности. Это министерство отдавало свободныя земли подъ постройку различныя промышленныя заведенія, причѣмъ ставило лишь одно условіе: если мѣстность, занятая подъ постройку не надобится казнѣ, то казна имѣетъ право отобрать землю назадъ, заплативъ владѣльцу за стоимость сооруженія, по оцѣнкѣ.

До сихъ поръ, сколько намъ извѣстно, всего одинъ разъ оказался одинъ изъ такихъ участковъ нужнымъ для казны; но такъ какъ за сооруженія приходилось заплатить солидную сумму, то казна нашла выгоду не упразднить и этого заведенія. Судя потому, что не разъ поднимался вопросъ о продажѣ казенныхъ заводовъ, признаваемыхъ, слѣдовательно, не нужными для казны, едва ли можетъ вновь встрѣтиться неотложная надобность въ отобраніи какого-либо изъ участковъ, занятыхъ теперь подъ промышленныя заведенія. Значитъ, казна можетъ извлекать изъ этихъ участковъ лишь одну выгоду—арендную плату за землю. Но и это, строго говоря, не было бы вполне справедливымъ поступкомъ со стороны казны, не поставившей этого въ условіе при отдачѣ участковъ подъ постройку промышленныя заведенія.

Не надо забывать, что въ видахъ поддержанія въ частныхъ лицахъ довѣрія къ казнѣ, наши законы устанавливаютъ такое правило, что если бы неуполномоченный никѣмъ чиновникъ заключилъ съ кѣмъ либо контрактъ отъ имени казны, то и такой контрактъ считается обязательнымъ какъ бы онъ былъ подписанъ Величествомъ: въ этомъ случаѣ, за всѣ убытки казны отвѣчаетъ чиновникъ, а не контрагентъ. Условія же существованія промышленныя заведенія на отведенныхъ казенныхъ земляхъ въ свое время были утверждены властію вполне компетентной, а потому едва-ли согласно будетъ съ духомъ нашихъ законовъ измѣнять эти условія въ ущербъ владѣльцамъ промышленныя заведенія. Положимъ, что для казны было бы не лишнимъ обратить эти земли въ доходную статью.

Но разъ законъ дѣлаетъ для казны обязательнымъ исполненіе контракта, убыточнаго для казны и заключеннаго лицомъ неуполномоченнымъ, то какое же основаніе можетъ имѣть правительство нарушать въ ущербъ частнымъ лицамъ условія, утвержденныя въ свое время властію вполне уполномоченною? Но, насколько намъ извѣстно, владѣльцы „заимокъ“ готовы выкупить тѣ земли, которыя заняты подъ эти „заимки“. Мало того, они готовы предложить, какъ мы слышали, рублей по 150 за десятину, лишь бы обратиться въ полноправныхъ владѣльцевъ, лишь бы быть спокойными и не ждать каждую минуту чиновника

управленія Государственныхъ Имуществъ съ предъявленіемъ разныхъ все новыхъ и новыхъ требованій. Выкупъ этихъ земель можетъ совершиться безъ всякой разсрочки, путемъ единовременнаго взноса.

Для насъ не совсѣмъ понятны тѣ вышія соображенія, которыя могутъ задержать изданіе постановленія объ обязательномъ выкупѣ этихъ земель тѣмъ болѣе, что объ этомъ давно уже хлопочутъ владѣльцы „заимокъ“. Если бы вопросъ шель о размѣрѣ выкупаго платежа за десятину, и опредѣленіе этого размѣра вызвало бы протесты со стороны выкупающихъ, то затяжка разрѣшенія этого вопроса была бы понятна; но въ томъ то и горе, что всѣ такого рода прошенія оставались совсѣмъ безъ отвѣта, или получался лаконическій отказъ.

Теперь, когда уже поднятъ вопросъ объ упраздненіи чиншеваго вида владѣнія, можно надѣяться, что приблизилось время, когда разрѣшится и нашъ стародавній вопросъ о выкупѣ участковъ подъ „заимками“.

По поводу статьи г. Ленскаго „Народное образованіе“, помѣщенной въ № 6 „Дѣло“ за 1883 годъ.

Основные положенія этой прекрасной горячо прочувствованной статьи совершенно вѣрны. Безрезультатность земской системы народнаго образованія доказана очевидными данными; хотя съ его выводами о рецидивизмѣ безграмотности нельзя согласиться, какъ основанными на наблюденіяхъ, производившихся въ одномъ только уѣздѣ (см. изслѣдованіе барона Корфа въ журналѣ: „Рус. Мысль“ за прошлый годъ, гдѣ данныя были собраны барономъ Корфомъ, графиней Уваровой и другими изслѣдователями въ нѣсколькихъ губерніяхъ; тамъ процентъ рецидивизма несравненно ниже. Въ „Русской Мысли“ за тотъ же годъ была помѣщена обстоятельная статья Корфа о воскресныхъ повторительныхъ школахъ для предупрежденія развитія рецидивизма безграмотности; но моему убѣжденію, это чисто паллиативная мѣра, мало достигающая и второй своей цѣли: большаго развитія бывшихъ учениковъ народныхъ школъ).

Самое крупное возраженіе г. Ленскому можно сдѣлать по поводу его проекта замѣны существующихъ 25,000 народныхъ школъ тысячею и даже 500 высшими народными школами по типу нынѣшнихъ реальныхъ училищъ. Если послѣднюю цифру раздѣлить на число уѣздовъ, взявъ только 50 губерній съ 500 уѣздами, предполагая по 10 на каждую губернію, то это одно вполне доказываетъ всю непрактичность его проекта. Средняя годовая стоимость, рассчитывая и постройку зданія, содержанія такого училища, будетъ не менѣе 20 тысячъ, а самое главное, гдѣ избрать такое центральное мѣсто въ любомъ изъ уѣздовъ, чтобы доставить дѣйствительную возможность дѣтямъ бѣдняковъ-крестьянъ докончить образованіе въ подобнаго рода школѣ? Выборъ города, какъ всегда болѣе или менѣе центрального пункта, крайне непрактиченъ: сравнительная дороговизна жизни, вѣроятность наплыва учениковъ изъ лицъ другихъ сословій: горожанъ, священниковъ, чиновниковъ не дадутъ возможности достигнуть заранѣе опредѣленной цѣли—поступленія въ школы дѣтей бѣдныхъ крестьянъ; а спьяновъ кулаковъ, писарей и теперь, благодаря средствамъ, могутъ поступать въ существующія среднія учебныя заведенія: классическія гимназіи, реальные и духовныя училища. Ограничить пріемъ дѣтьми однихъ только крестьянъ-бѣдняковъ немислимо потому, что земству, при предположеніи автора цифры учащихся въ реальныхъ народныхъ школахъ не ниже 200, придется взять ихъ на полное свое содержаніе, что при годовой затратѣ на каждое 100 рублей, составитъ съ прежними 20 тысячами, расходъ въ 40 тысячъ, цифру непосильную для большинства земства. Наконецъ, что же такое изображаетъ изъ себя кончившій курсъ реалиста? Ни болѣе, ни менѣе, какъ только подготовленнаго для поступленія въ высшія техническія заведенія и то не всегда съ успѣхомъ сдающаго въ нихъ свой пріемный экзаменъ. Для практической жизни онъ не болѣе пригоденъ, чѣмъ и получившій аттестатъ зрѣлости въ класси-

ческой гимназии: письмоводство — это почти единственное занятие, которым они могут дебютировать на жизненном поприще; исключительная теоретичность преподавания в обоих типах упомянутых среднее учебных заведений уже доказанный факт. А между тем, по моему убеждению, проектируемая автором школы должна образовывать не только теоретически развитых людей, но и практически пригодных к жизни, которые бы живым примером своей разумной и целесообразной деятельности могли бы доказать всю пользу подобного образования и тем привлечь крестьян в высшие народные школы.

Разъ признано, что Россія — исключительно земледельческое государство, то, ясное дело, в будущих народных школах изучение сельского хозяйства должно быть поставлено на первый план. Но программа земледельческих училищ, утвержденная бывшим министром Г. И. князем Ливенцом в 1878 г., через чур специальна; в ней отведено слишком мало места общеобразовательным предметам: русскому языку, словесности, истории, и слишком узка программа нашего государственного устройства и самоуправления. Больше всестороннее знакомство с юридическими вопросами, изучение местных юридических обычаев и особенностей нашего крестьянского быта должно быть обязательным в будущей высшей народной школе; не должны быть забыты промышленная география Россія и статистика; особенное внимание после сельского хозяйства должно быть обращено на всестороннее изучение русского языка и истории русской литературы в связи с постоянными письменными упражнениями, так сильно развивающими самостоятельную учащегося при умелом выборе тем; немаловажно логично писать — это обыкновенный удѣлъ и реалистов и классиков, особенно последних. Я решительный противник обязательного преподавания иностранных языков; по крайней мере нынешняя система преподавания их в гимназиях и реальных училищах приводит к тому, что 7—8 годами упорного их изучения достигается только едва 5% учащихся умѣе переводить à livre ouvert и то только учебники, употребляющиеся при преподавании; свободно же говорить и переводить получившие предварительную домашнюю подготовку. Сообразуясь с местными условиями, программа будущей народной школы должна видоизмениться: в горных местностях должны быть специальные курсы горного дела, в местностях с промышленным отголоском технологии составить отдельный курс; в местностях с исключительно торговым характером специальные курсы счетоводства и товароведения должны быть поставлены на прочную ногу; специальные курсы педагогики могут отчасти замѣнить теперешние учительские семинарии, и, мне кажется, кончивший курс в проектируемой школе и слушавший специальные лекции по педагогике будет в жизни иметь несравненно большее значение, чем окончивший в учительской семинарии, у него общее образование, а следовательно, и развитие будут выше, а вполне солидное знакомство с сельским хозяйством поможет ему принести существенную пользу окружающему крестьянству. Но все специальные курсы в предполагаемой народной школе должны быть только для желающих. Сельское хозяйство, садоводство там, где оно возможно, огородничество должны обязательно изучаться практически на землях, принадлежащей школе, в количестве 15—25 десятин (в зауралье подобные надѣлы возможны). Понятно, что при такой программе будущей народной школы потребуются значительные изменения в учебниках. При преподавании русской истории особенное внимание должно быть обращено на прошлое царствование; всего же целесообразнее был бы отдельный очерк царствования Императора Александра II, где при перечислении реформ необходимо обратить особенное внимание на освобождение крестьян с сжатым историческим очерком крепостного права; не мешает остановиться подробнее на городском и земском самоуправлении и гласном суде, история раскола должна быть разработана тщательно на основании новых данных; общины и артели, как весьма важным факторам русской жизни, должны быть посвящены отдельные очерки. Каждое местное земство обязательно должно озаботиться изданием

сборника местных юридических обычаев (см. „Сборник юридических обычаев Архангельской губернии“ — Ефименко); „Сельский Сборник“ — Соколовского и Дьяковенко; „Сводъ законовъ и постановленія о крестьянствѣ“ могут служить при изучении особенностей крестьянского быта пособиями, хотя они и далеко не удовлетворяют своему назначению.

Необходимость составления особых учебников для будущей народной школы очевидна, и скорость их появления всего лучше будет гарантирована премиями, назначенными земствами для их составления; все математические руководства и учебники задач в объеме курса реальных училищ должны быть приспособлены к изучению сельского хозяйства.

Полная возможность устройства проектируемой мною народной школы и ее целесообразность кажутся мне несомнительными; тем более, что вместо тех затрат, которые должны будут сдѣлать министерство Г. И. при основании чисто земледельческих училищ, оно может ограничиться субсидиями проектируемым народным школам, имея полную возможность профинансировать ход образования посредством особо назначенных им для этой цели инспекторов. Тогда только вполне осуществимы и те образцовые фермы, где ведение правильного сельского хозяйства во всех его проявлениях служило бы прекрасной практической школой для местных крестьян; министерство Нар. Просв. и земство могут отказать от устройства учительских семинарий, заменив их теми особыми специальными курсами педагогики при проектируемой высшей народной школе, о которых я выше уже упоминал; при основании упомянутых школ, земство обязательно должно отказаться от выдаваемых им теперь щедрую рукою субсидий на классические гимназии и реальные училища, как непригодных для большинства населения. При исполнении этих условий открытие проектируемых школ окажется вполне возможным. Необходимо замѣтить, что доход, могущий получиться от хозяйства, веденного на землях, принадлежащей училищу, отчасти уменьшить расходы на школу; а, главное, при первоначальном основании школы земству обязательно необходимо отказаться от того типа построек нынешних среднее учебных заведений, который требует громадных средств, а выработать новый, более целесообразный.

Вообще, разработки частных как программы, так и устройства будущей народной школы я не касаюсь, представляя это специалистам.

Считаю необходимым замѣтить, что польза от школ подобного типа окажется только тогда существенною, когда их количество для более мелких уѣздов будет не менее 3, а для более крупных не менее 4—5. Несомненно, что подобные народные школы поднимут и умственное развитие и экономическое благосостояние народа; не упустится из виду и так часто теперь забываемое физическое развитие учащихся: помимо гимнастики, работы на чистом воздухе на полях и огородах благотворно подѣйствуют и на здоровье воспитанников. И тем более стою за тип новой народной школы, что учителя нынешних народных училищ обладают крайне плохой подготовкой, малоразвитостью, чисто бюрократическое отношение большинства земств к учителям, как к мелким солдатам, их плохое экономическое положение не дают им возможности приобрести влияние на народ, и лучшие силы из них постоянно исчезают при первой возможности, замѣняясь людьми, не знающими, где преклонить главу свою. Но где же найдутся ученики для поступления в проектируемые школы и чем же будут замѣнены теперешние начальные училища в дѣлѣ распространения простой грамотности? Обучавшиеся и обучающиеся в нынешних народных школах дадут в первое время достаточный контингент для поступления в новыя; а подвижные школы и возможность обучать всякому желающему с платою от земства от 10 до 15 р. за каждого, представленного к экзамену за курс теперешней начальной школы и выдержавшего его, дадут возможность, не тратя непроизводительно так много, как теперь расходуется на начальные школы, расширить круг распространения грамотности. И не воскресны повторительные школы, как предполагает г. Корф в вышеупомянутой статьѣ, а целесо-

образно устроенныя народныя бібліотеки дадутъ дальнѣйшій толчекъ саморазвитію грамотныхъ. Въ далекомъ будущемъ какъ *ria desidevia*, мнѣ чудится такія народныя бібліотеки въ каждомъ церковномъ приходѣ, а теперь пока, если не будетъ возможности земству основать ихъ въ каждой волости, то на первое время не менѣе 10 такихъ бібліотекъ въ уѣздѣ явятся крайнею необходимостью. Считаю необходимымъ набросать приблизительный каталогъ будущей народной бібліотеки: сочиненія Ломоносова, Фонъ-Визина, Карамзина и Грибоѣдова въ дешевомъ изданіи Суворина; сочиненія Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Жуковскаго, Кольцова, Никитина, Некрасова, Аксакова—„Семейная Хроника“, „Тургенева—„Записки Охотника“, Л. Толстаго—„Дѣтство и отрочество“, сочиненія Помяловскаго, Островскаго, Рѣшпетникова, Златовратскаго, Наумова, Глѣба Успенскаго, „Записки Степняка“—Эртеля, „Тысяча душъ“—Писемскаго и его рассказы, „Записки изъ мертваго дома“—Достоевскаго, „Обломовъ“—Гончарова; изданія Гербели—„Поэзія Славянъ, поэты англійскіе и нѣмецкіе въ біографіяхъ и образцахъ“, „Новѣйшіе русскіе писатели“—Цвѣткова, Христоматію Галлахова, исторію русской литературы—Стоюпина, Полеваго и Водовозова; русскую исторію въ жизнеописаніяхъ—Костомарова, очерки по русской исторіи—Петрушевскаго и Водовозова, „Родную старину“—Сиповскаго; „25-лѣтіе Александра II“—Острогорскаго; Блинова—земская служба и сельская общественная служба, Фармаковский, книжка для волостныхъ старшинъ и старость; Овчинникова—Руководство для волостныхъ судовъ, Соколовскаго, „Сельскій сборникъ“, „Пожарную книгу, А—въ. Изданіе Вѣстника Европы, Дьяковенко—Сводъ законовъ и постановленій о крестьянахъ, Иванюкова—Исторія крѣпостнаго права; „Русскую Вибліотеку“, изданія классиковъ Вейнберга и Полеваго, популярныя біографіи русскихъ писателей, серію первоначальныхъ учебниковъ, „Расколъ“—Пругавина, изслѣдованія объ общинѣ и артели, нѣсколько популярныхъ руководствъ по сельскому хозяйству и рядъ дешевыхъ изданій, выборъ которыхъ можно сдѣлать, руководствуясь прекраснымъ трудомъ изданнымъ комитетомъ грамотности подъ названіемъ: „Обзоръ русской народно-учебной литературы“ и дополненіями къ нему. Набросавъ слегка этотъ каталогъ, я хотѣлъ только показать, что и на сумму въ 300 р. можно на первый разъ сдѣлать кое-что: при такихъ бібліотекахъ обязательно имѣть попечителя, который заботился бы о помѣщеніи и дальнѣйшемъ развитіи бібліотеки; обязанность бібліотекаря такъ легка, что вѣроятно кто-нибудь изъ бывшихъ учениковъ не откажется удѣлать безвозмездно отъ 2 до 4 часовъ въ недѣлю на выдачу книгъ. При размноженіи бібліотекъ надежнымъ помощникомъ въ дѣлѣ распространенія можетъ явиться духовенство, въ которое теперь сплошь и рядомъ попадаютъ бывшіе народные учителя.

Ежегодная субсидія въ 100 р. дастъ возможность пополнить бібліотеку болѣе капитальными изданіями русскихъ писателей: Бѣлинскаго, Добролюбова и другихъ, исторіей всемірной литературы изд. Корша и изданіями, относящимися до сельскаго хозяйства, напр. „Письма изъ деревни“—Энгельгардта и т. п. (изданіями).

Цѣлью моей замѣтки было выяснитъ, что предположенная г. Ленскимъ высшая народная школа въ размѣрѣ курса нѣнѣйшихъ реальныхъ училищъ такъ же несостоятельна въ дѣлѣ истиннаго народнаго образованія, какъ и тѣ 25 тысячъ начальныхъ школъ, расходъ на которыя авторъ буквально признаетъ непроизводительнымъ, утверждая, что ихъ дѣятельность скорѣе вредна, чѣмъ полезна, создавая сплошь и рядомъ изъ грамотныхъ крестьянъ только новыхъ кровопийцъ народа.

Несмотря на мое разногласіе съ авторомъ въ вопросѣ о типѣ будущей народной школы, я считаю его статью крайне выдающейся по основной ея мысли—нелогичности развитія нравственнаго безъ соответственнаго умственнаго и по цѣлесообразности мѣръ, предлагаемыхъ авторомъ для поднятія умственнаго развитія народа.

В. Денисовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА“.

Петербургъ, 19-го Сентября. Осенью поступаютъ въ Государственный совѣтъ проекты объ отмѣнѣ обособленности медицинскаго института на Кавказѣ и о созданіи нѣкоторыхъ особенностей въ составѣ медицинскаго персонала сѣвера-и-югозападныхъ губерній.

Затонувшія въ Біоркзундѣ миноноски „Горлица“ и „Корюшка“ подняты, „Горлица“ пришла въ Кронштадтъ подѣ собственной машиной, а „Корюшка“, пострадавшая больше, приведена на буксирѣ.

20-го Сентября. Подумперіалы 8 р. 31 к. сдѣлано.

20-го Сентября. Въ виду легкости, съ которой даже серьезныя иностранныя газеты, между прочимъ: лондонская „Daily news“ и парижская „Temps“, распространяютъ завѣдомо ложныя извѣстія о вооруженіяхъ Россіи на германской и австрійской границахъ, фабрикуемая преимущественно въ Краковѣ. Журналъ „Петербургъ“ высказываетъ сожалѣніе, что серьезная и честная печать не относится сдержаннѣе къ извѣстіямъ изъ подобнаго источника и говоритъ, что иностраннымъ правительствамъ извѣстно, что политика Россіи стремится долѣе къ сохраненію и упроченію общества мира, въ „Новое время“. Рѣшено ввѣсти во флотѣ особой конструкции пушки, дающія возможность выбрасывать мину, не измѣняя курса судна, что невозможно при нынѣшней системѣ шестовыхъ минъ, дѣйствующихъ только съ носа.

21-го Сентября. Приказомъ по военному вѣдомству объявляется о нѣкоторыхъ переимѣнахъ въ штатахъ донскихъ казачьихъ войскъ, касающихся офицеровъ мѣстныхъ командъ и второчередныхъ сотенъ.—По слухамъ, предполагается упразднить Каспійскую флотилію.

19 Сентября скончался ректоръ академіи художествъ профессоръ гравированія Гердавъ.

22-го Сентября. При министерствѣ Иностранныхъ дѣлъ учреждаются курсы восточныхъ языковъ для офицеровъ съ чиномъ не выше поручика гвардіи и штабсъ-капитана арміи. Окончивъ курсъ, офицеры обязаны прослужить по крайней мѣрѣ три года въ азиатскихъ военныхъ округахъ.

23-го Сентября. Извѣстіе газеты „Южный Край“ изъ Новомосковска объ убійствѣ управляющаго имѣніемъ г-жи Ильшенко крестьянами официально опровергается.

Тѣло Тургенева прибываетъ сегодня въ Вержболово, куда выѣхалъ вчера Стасюлевичъ, избранный похоронной комиссіей для принятія тѣла и сопровожденія въ Петербургъ; погребеніе состоится 27 Сентября.—Общественнѣ содѣйствія русской промышленности и торговли получена записка, отъ уполномоченныхъ нижегородскаго ярмарочнаго купечества, объ учрежденіи при министерствѣ Финансовъ особаго представительства торговой, заводской и фабричной промышленности. По приглашенію департамента неокладныхъ сборовъ Императорское вольное экономическое общество приступитъ въ Октябрѣ къ обсужденію вопросовъ о мѣрахъ по развитію и поддержанію сельско-хозяйственнаго винокурения и соответствующихъ измѣненіяхъ устава о питейномъ сборѣ. Съ 1 Октября будутъ выходить ежемѣсячно извѣстія Петербургскаго Славянскаго благотворительнаго общества.

23-го Сентября. Подумперіалы 8 р. 33 к. сдѣлано.

24-го Сентября. Приказомъ по военному вѣдомству объявляется о сформированіи въ Кубанскомъ казачьемъ войскѣ семи мѣстныхъ командъ.

„Journal Petersbourg“ сообщаетъ, что иностранныя газеты продолжаютъ распространять желтыя, завѣдомо ложныя извѣстія о Россіи. Такъ „Daily News“ утверждаетъ, что будто въ Петербургѣ Коллинъ, Харьковѣ и Симбирскѣ арестовано множество офицеровъ и открыты массы динамита; а „Peshor Lloyd“ раздулъ убійство управляющаго однимъ имѣніемъ въ Екатеринбургской губерніи въ крестьянскій бунтъ южной Россіи. Journal Petersbourg осуждаетъ образъ дѣйствій иностранной печати, которая, ради лавочныхъ расчетовъ, не гнушается прибѣгать къ завѣдому подлогу.

Генералы Соболевъ и Каульбарсъ прибыли въ Петербургъ.

Вчера, въ семь часовъ у.р., тѣло Тургенева прибыло на Вержболовскую станцію, гдѣ поставлено въ церковь, до отправленія въ Петербургъ. Въ понедѣльникъ настоятель церкви отслужитъ панихиду. Вокругъ катафалка расположены заграничныя вѣнки и присланные наканунѣ изъ окрестныхъ мѣстъ. Въ Петербургъ тѣло прибываетъ, вѣроятно, во вторникъ въ 11 часовъ утра.

25-го Сентября. Министръ Иностранныхъ дѣлъ отправится за границу не раньше возвращенія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Генеральный консулъ въ Генуѣ доноситъ, что урожай шевинны

во всей Италіи опредѣляется въ 89, а кукурузы—93 процента средняго урожая; посему сбора пшеницы получается 45, а кукурузы 99 миллионѣвъ гектолитровѣ.

Вслѣдствіе появленія въ южныхъ губерніяхъ чумы рогатаго скота ввозъ его изъ нашихъ черноморскихъ портовъ въ турецкіе воспрещенъ.—Тѣло Тургенева прибудетъ 27 Сентября въ десять часовъ двадцать минутъ утра. Въ процессіи участвуютъ 176 депутацій, въ томъ числѣ отъ всѣхъ столичныхъ и многихъ провинціальныхъ учебныхъ заведеній, ученыхъ обществъ, артистовъ Императорскихъ театровъ, редакцій столичныхъ и провинціальныхъ газетъ, корреспондентовъ нѣмецкихъ газетъ, во главѣ шествуютъ крестьяне Тургенева, затѣмъ петербургскій предводитель дворянства, депутаціи: отъ академіи наукъ, московской и петербургской думы.

Сегодня въ Петербургѣ первый снѣгъ, одинъ градусъ мороза.

„Новое Время“ говоритъ, что центръ проектируемаго амурскаго генералъ-губернаторства еще не избранъ: по однимъ предположеніямъ онъ долженъ быть въ Владивостокѣ, а по другимъ—въ Благовѣщенскѣ. Та же газета сообщаетъ, что афганцы взяли Шугианъ въ верховьяхъ Аму-Дарьи, у Фергана. Такимъ образомъ, афганская граница придвинута непосредственно къ нашей.

Москва. 21-го Сентября. Дума постановила взаимное страхованіе.

Орель. 23-го Сентября. Дума постановила ходатайствовать о разрѣшеніи повсемѣстной по имперіи подписки на памятникъ Тургеневу въ Орлѣ на мѣстѣ рожденія покойнаго.

Екатеринославль. 24-го Сентября. По открытіи дворянскаго собранія предводитель прочелъ, стоя, слова Государя къ дворянамъ, сказанныя на коронаціи; дворяне привѣтствовали ихъ криками „Ура“, а потомъ единогласно поднести ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ Государю Императору адресъ съ выраженіемъ вѣрноподанническихъ чувствъ.

Николаевъ. 24-го Сентября. 1-го Октября состоится закладка часовни въ память покойнаго Государя.

Ревель. 24-го Сентября. Виновиномъ многихъ поджоговъ въ Дерптѣ оказался студентъ тамошняго университета, Петербургскій уроженецъ; поджигатель арестованъ.

Тифлисъ. 25-го Сентября. Прибылъ Его Высочество Великій князь Михаилъ Николаевичъ; встрѣченъ восторженно. Осмотрѣвъ войска, Его Высочество отбылъ въ Батумъ.

Парижъ. 19-го Сентября. Официальная газета „Темпс“ сожалеетъ о демонстраціяхъ противъ испанскаго короля и говоритъ, что учинившіе скандалъ тѣ самые субъекты, которые бросали гризью въ Тьера и Гамбетту, не дорожатъ интересами Франціи и честью другихъ народовъ. Газета надѣется, что Испанія съумѣетъ отличить настроеніе всего французскаго народа отъ поступка нѣсколькихъ сумасбродовъ. Самъ испанскій король выразилъ убѣжденіе, что демонстраціи произведены нѣсколькими лицами, введенными въ заблужденіе.

Вчера произошелъ сильный взрывъ газа въ помѣщеніи полицейской префектуры; частью зданія пострадала, причемъ нѣсколько членовъ ранено.

Здѣсь получено извѣстіе о новыхъ безпорядкахъ въ Кантонѣ.

19-го Сентября. Тѣло Тургенева доставлено въ вокзалъ сѣверной желѣзной дороги, гдѣ устроена великолѣпная временная часовня, на гробъ возложено много букетовъ и вѣнковъ; Ренанъ, Эдмонъ и Абу произнесли рѣчи; гробъ отиравается въ 9 час. вечера въ Петербургъ.—Испанскій король присутствовалъ вчера на банкетѣ въ Елисейскомъ дворцѣ, а сегодня утромъ уѣхалъ въ Испанію.

20-го Сентября. Холятъ слухи о министерскомъ кризисѣ.

21-го Сентября. Къ слухамъ о министерскомъ кризисѣ присоединились вчера слухи о возможномъ выходѣ въ отставку Греви.

23-го Сентября. Военный министръ генералъ Тибоденъ подалъ въ отставку, которая и принята президентомъ Греви.

24-го Сентября. Испанскій посолъ обратился къ французскому правительству съ представленіями по поводу безнаказанности участниковъ въ демонстраціи и ненапечатанія официальной газетою подлиннаго текста объясненій Греви королю Альфонсу.

25-го Сентября. Главнокомандующій въ Тонкинѣ адмиралъ Куръ телеграфировалъ, что вслѣдствіе дурнаго состоянія дорогъ наступательныя дѣйствія приостановлены, но занимаемыя позиціи даютъ возможность войскамъ съ полною безопасностью выждать общенныхъ подкрѣпленій.

Мадридъ. 19-го Сентября. Вчера собирался совѣтъ министровъ по поводу произведенной въ Парижѣ манифестаціи противъ испанскаго короля. Газеты очень возбуждены; винятъ французское правительство въ непріятіи надлежащихъ мѣръ для предотвращенія

манифестаціи и полагаютъ, что Испанія потребуетъ отъ Франціи наказанія виновныхъ.

20-го Сентября. Возбужденіе противъ Франціи нѣсколько улеглось вслѣдствіе выраженнаго Греви королю сожалѣнія о случившемся. Готовятся оваціи королю при вѣздѣ въ Мадридъ.

20-го Сентября. Вчера передъ германскимъ несольствомъ состоялась сочувственная Германіи демонстрація; толпа кричала: „да здравствуетъ уланскій полковникъ, да здравствуетъ Германія!“ Предполагавшаяся антифранцузская демонстрація не состоялась, благодаря префекту, убѣдившему народъ разойтись по домамъ.

21-го Сентября. Король возвратился; население встрѣтило его оваціями; дворецъ открытъ для всѣхъ желающихъ видѣть короля.

Копенгагенъ. 19-го Сентября. Открылись засѣданія Риксдага. Въ президенты фолтетинга избранъ предводитель радикальной лѣвой Бергъ.

25-го Сентября. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Государь Императоръ съ принцемъ Уэльскимъ ѣдутъ завтра на охоту къ шведскому графу Торнергьельскому.

21-го Сентября. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА Государь Императоръ, Государыня Императрица и Датская королевская фамилія прибудутъ завтра сюда для осмотра историческаго музея, а вечеромъ будутъ въ королевскомъ театрѣ. Въ пятницу назначена охота въ Фреденсборгѣ.

Бѣлградъ. 19-го Сентября. Сегодня прибылъ сербскій король. Министры и президентъ Пирочанецъ вручили ему прошеніе кабинета объ отставкѣ.

21-го Сентября. Король предложилъ вице-президенту государственнаго совѣта Христичу сформировать новый кабинетъ.

21-го Сентября. Сформированъ новый кабинетъ подъ предсѣдательствомъ Христича; онъ же и министръ Внутреннихъ дѣлъ; министромъ Иностранныхъ дѣлъ назначенъ Воичевичъ. Король Миланъ на собственноручномъ письмѣ къ президенту уволеннаго министерства Пирочанцу высказываетъ похвалу и благодарность кабинету за патриотическія заслуги и отзывается съ признательностью о его внѣшней политикѣ.

22-го Сентября. Засѣданіе скупщины закрыты.

Бухарестъ. 20-го Сентября. Для предотвращенія занесенія чумы рогатаго скота румынское правительство устанавливаетъ на бессарабской границѣ военно-санитарный кардонъ.

Мецъ. 20-го Сентября. Представитель Меца въ германскомъ парламентѣ Анцианъ, извѣстный своими сочувствіями къ Франціи, арестованъ вчера по обвиненію въ государственной измѣнѣ.

Пештъ. 20-го Сентября. Завтра Тисса представитъ палатѣ депутатовъ донесеніе по хорватскому вопросу. Хорватскимъ депутатамъ Тисса сказалъ, что предполагается установитъ въ Хорватіи казенныя вывѣски безъ всякой надписи и возстановитъ въ Хорватіи конституцію немедленно по водвореніи порядка.

24-го Сентября. Убийцы Майлата, Смагга, Пители и Беречъ приговорены къ смерти; всѣ трое подали апелляціонную жалобу.

Бомбай. 21-го Сентября. Появившаяся здѣсь холера не имѣетъ болѣе эндемическаго характера. Въ прошлую недѣлю умерло отъ холеры только 10 человекъ. Чрезвычайныя мѣры предосторожности отменены.

Берлинъ. 21-го Сентября. Графъ Шуваловъ выѣхалъ въ Петербургъ. Германскій Императоръ пожаловалъ ему орденъ „Краснаго орла“ перваго класса съ брилліантами.

22-го Сентября. Сюда привезено тѣло Тургенева; никакой траурной церемоніи не было.

24-го Сентября. Русскій посолъ Сабуровъ возвратился изъ отпуска.

Софія. 22-го Сентября. Собраніе постановило раздѣлить военное управленіе на части: хозяйственную и военную. Хозяйственную будетъ завѣдывать военный министръ, а военной—самъ князь съ особымъ штабомъ.

25-го Сентября. Панковъ прочиталъ въ пародномъ собраніи программу министерства, въ которой заявилъ, что кабинетъ приведетъ законы въ согласіе съ возстановленною конституціей; программа встрѣчена рукоплесканіями.

Константинополь. 24-го Сентября. Официальные кружки утверждаютъ, что на Дюфферина никакой особой миссіи не возложено.

ХРОНИКА.

Въ самомъ центрѣ города стоитъ прежній монетный дворъ и механическая фабрика, переданныя нынѣ въ распоряженіе управленія Тюменской желѣзной дороги. Прежде, когда эти фабрики были въ ходу, никому изъ сосѣднихъ жителей никто не напоминалъ о томъ, что вогдѣ настала часть, когда работающіе на фабрикахъ, должны вставать, а затѣмъ явиться на фабрики, гдѣ въ опредѣленную часть и приступать къ работамъ. Рабочіе и сами знали время и не запаздывали на работу. Теперь же окружающіе фабрику жители каждый день оповѣщаются обо всемъ этомъ пронзительнымъ, рѣзкимъ свисткомъ. Прежде думали такъ: около фабрики, больше чѣмъ на $\frac{3}{4}$ версты кругомъ живутъ лица, не работающіе на фабрикахъ, да и едвали въ этомъ районѣ живетъ кто либо изъ служащихъ на фабрикахъ. За этимъ радусомъ свистокъ или не слышенъ совсѣмъ, если вѣтеръ противный, или же слышенъ слабо. Поэтому нѣтъ никакой, не только необходимости, но и разумной причины устраивать свистокъ, который принесетъ лишь безпокойство обывателямъ центра города. Такъ рассуждали въ то время, когда Екатеринбургъ былъ „главнымъ горнымъ городомъ“, т. е., когда на первомъ планѣ стояли интересы горнозаводскіе, а все остальное играло второстепенную роль. Теперь не то—теперь Екатеринбургъ управляется на общемъ основаніи, а потому интересы горожанъ и должны теперь играть первую роль. Мы не знаемъ на Руси такого города, гдѣ бы какому либо фабриканту или промышленнику, имѣющему заведеніе въ центрѣ города, дозволялось сзывать своихъ рабочихъ свистками, звономъ въ колоколь, барабаннымъ боемъ и т. п. Что касается Екатеринбурга, то забота о ненарушеніи общественной тишины простиралась всегда здѣсь, даже, до того, что не дозволяется ѣзда съ колокольчиками. Почему же, вдругъ, допущено будить жителей ночью, а днемъ пугать лошадей свистками? Потому, думаемъ мы, что съ одной стороны, управленіе желѣзной дороги просто-на-просто упустило изъ виду, что ни въ домѣ Главнаго начальника Уральскихъ заводовъ, ни въ гимназій, ни въ Уральскомъ училищѣ, ни въ Горномъ Правленіи, ни въ домѣ Горнаго начальника, ни въ гостиномъ дворѣ, ни въ кафедральномъ соборѣ и зданіяхъ, окружающихъ эту площадь, ни на Покровскомъ, ни на Главномъ проспектахъ, ни въ одной, даже, изъ улицъ, начиная съ берега пруда, параллельныхъ Театральной, отъ Покровскаго проспекта вплоть до Харитоновскаго дома, не живетъ рабочихъ этой желѣзнодорожной фабрики. Упустили изъ виду и то, что свистки способны нарушать сонъ всѣхъ обитателей этой центральной части города. Понятно, что когда это было бы въ виду, то деликатность, присущая людямъ образованнымъ, не допустила бы управленіе Тюменской дороги, безъ окончателной необходимости, нарушать чей бы то ни было сонъ. Теперь, когда суть этого вопроса выяснена, мы увѣрены, что г.г. члены управленія Тюменской дороги отнесутся къ спокойствію горожанъ съ тѣмъ вниманіемъ, какое общество имравѣ требуетъ отъ людей образованныхъ—они прекратятъ бесполезныя, чтобы не сказать вредныя, свистки на фабрикахъ, стоящей въ самомъ центрѣ города.

Въ пользу погорѣльцевъ села Темновскаго въ редакцію поступило:

1) Отъ Василія Васильевича Кривцова коробъ съ разными матеріями при слѣдующей фактурѣ:

1 шт.	53 $\frac{3}{4}$ ар.	ситцу	—	по 8 к.	на 4 р.	30 к.
1 —	76	—	—	— 9 $\frac{1}{2}$	— 7	22 "
5 —	354 $\frac{1}{4}$	—	—	— 10	— 35	42 "
3 —	210	—	—	— 11	— 23	10 "
1 —	56	каленкору	—	— 15	— 8	40 "
2 —	59	—	—	— 18	— 10	62 "
3 —	58 $\frac{1}{2}$	саржи	—	— 15	— 8	77 "
1 —	30	каленкору	—	— 14	— 4	20 "
1 —	74 $\frac{3}{4}$	треко	—	— 8	— 5	98 "
5 —	шалей	—	—	— 75	— 3	75 "
9 —	—	—	—	— 60	— 5	40 "
6 —	—	—	—	— 50	— 3	— "

35	—	—	—	—	—	30	—	10	"	50	"	
28	—	—	—	—	—	20	—	5	"	60	"	
15	—	—	—	—	—	40	—	6	"	—	"	
											Итого на 142 р.	26 к.

2) Отъ неизвѣстнаго—тюкъ съ пошенимъ платьемъ.

Какъ то, такъ и другое сдано Марьѣ Степановнѣ Перушиной для доставленія погорѣльцамъ.

Деньгами же поступило: отъ г. Телегина 25 руб., отъ г. Лагутяева 10 руб., изъ Невьянскаго завода отъ Ф. К. Пескова 5 руб. и отъ А. Войтихова 2 руб., а всего 42 р. с.

Деньги будутъ пересылаться нами черезъ посредство Екатеринбургской уѣздной земской управы, куда и сданы нами 35 руб. Что же касается послѣднихъ 7 руб., то они только что нами получены, почему и не успѣли сдать въ Управу.

Театръ.

Прежде всего слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ о содержаніи безсмертной пьесы Грибоѣдова—„Горѣ отъ ума“ и ея исполненіи, а затѣмъ перейти къ другимъ произведеніямъ.

А. Комедія Грибоѣдова имѣетъ полнѣйшее право на высшій почетъ. Она его заслуживаетъ, не благодаря прелестнымъ стихамъ и оригинальному сюжету (такъ какъ, согласитесь, что можетъ быть оригинальнѣе того, что любимая, но не любящая женщина, зная слабости ея окружающаго общества, выпускаетъ мнѣніе о томъ, что любящій ее человѣкъ помѣшанъ), но благодаря своему глубокому содержанію. Много литераторовъ далеко высшихъ меня писали объ этомъ предметѣ, но, будучи вполне убѣждены въ истинѣ того, что хочу сказать, и, такъ какъ я никогда не стѣсняюсь въ высказываніи признаваемого мною справедливымъ и неизблемымъ, я все-таки скажу нѣсколько словъ. Много говорили о томъ, что комедія Грибоѣдова была однимъ изъ первыхъ протестовъ противъ французскаго классицизма, деспотично вліявшаго на послѣдующія пьесы, которыя по положеніямъ этого классицизма должны были быть только сколкомъ съ Расина, Корнеля, Мольера и другихъ. Заученныя, задолбленные мнѣнія о томъ, какъ надо писать драматическія произведенія, не легко поддавались новому понятію, что талантъ долженъ быть самобытенъ, и искусство не должно замыкаться въ условныя формальныя рамки. Грибоѣдовъ, между тѣмъ, ввелъ разномѣрные стихи, и все-таки со стороны формы его твореніе производитъ чарующее впечатлѣніе. Но дѣло главное опять таки не въ томъ, не въ формѣ, а въ содержаніи. Каково же оно? Прежде всего слѣдуетъ сказать, что Чацкій въ его монологахъ имѣетъ значеніе не только для тридцатыхъ годовъ, но и для настоящаго времени. Тогда свѣжая, смѣлая мысль съ желчью, негодованіемъ, отвращеніемъ внимала узкимъ, себялюбивымъ, пошлымъ инстинктамъ стараго общества, не думаю, чтобы и теперь Чацкій не нашелъ обильной пищи. Не думаю, чтобы послѣднія формы жизни дали успокоеніе желчному характеру молодого обличителя. Эксплуатація всевозможныхъ видовъ, жертвованіе долгомъ во имя узко-эгоистичныхъ интересовъ, казнокрадство, взятки, „какъ станешь представлять къ крестикъ или къ мѣстечку, ну, какъ не порадовать родному человѣчку“, пошлая, лишенная широты жизнь, привхожденіе къ животному состоянію—все это продвѣтаетъ полною. Еще вопросъ, что лучше: давленіе ли стараго барина или современнаго винокура, еще неизвѣстно, что красивѣе: прежній ли хапуга-чиновникъ или настоящіе ужасно-приличные господа, умѣющіе обставиться.

Главная сторона комедіи „Горѣ отъ ума“ состоитъ въ той борьбѣ и въ томъ контрастѣ, который является между Чацкимъ и окружающимъ его непонимающимъ обществомъ. Чацкій и современное общество представляютъ собою два различныхъ химическихъ элемента, которые не могутъ сродниться. Чацкій, по особенностямъ ли своего воспитанія, по тѣмъ ли лицамъ, съ которыми приходилось ему сталкиваться или по чему другому (въ пьесѣ это не высказано) развилъ въ себѣ принципы нормальныя, согласныя съ достоинствомъ впередъ двигающагося по пути прогресса жизни человѣка. Московское общество сначала относился къ нему, въ лицѣ Фамусова, только враждебно, но затѣмъ, въ виду полнѣйшаго

контраста въ мнѣняхъ, взглядахъ, чувствахъ, честности въ дѣйствіяхъ, словомъ, во всемъ, не только его не понимаетъ, но, при первомъ намекѣ, считаетъ его сумасшедшимъ. Желчный характеръ Чацкаго, воспитанный въ силу этого продолжающаго существовать контраста во время путешествія за границу, нѣсколько успокоился тамъ онъ встрѣтилъ новую другую жизнь и новые, болѣе хорошіе взгляды. Но его влекло на родину, какъ влечетъ на родину всякаго русскаго, которому дорого все его окружавшее въ молодости. Чацкаго влекла также въ Россію начинавшаяся любовь къ Софѣ, той дѣвушкѣ, которая казалась ему лучше, выше другихъ женщинъ. Но онъ однако не потерялъ того желчнаго чувства, которое испытываетъ всякій не заглупившій въ себѣ свой молодой, хорошіи убѣжденія человѣкъ, видящій, что вокругъ него совершаются гадости жизни, ненормальности, уклоненія. Последнее спасеніе отъ губящей тоски онъ искалъ въ молодой, по его мнѣнью, цѣльной душѣ—Софѣ и онъ обманулся. Вотъ чѣмъ можно объяснить, что въ 4-мъ актѣ актеръ, играющій роль Чацкаго, могъ войти въ сильнѣйшій ражъ и самозабвеніе—онъ могъ быть тигромъ, у котораго отняли дѣтеныша, онъ могъ быть фанатикомъ, котораго върваньямъ пытаются противодѣйствовать. Здѣсь Чацкій разочаровывался окончательно и терялъ все. Во 2-мъ же и въ 3-мъ актѣ, однако, Чацкій еще не былъ окончательно убѣжденъ въ потерѣ для него всего. Онъ еще имѣлъ надежду и, какъ человѣкъ темперамента холерическаго, онъ долженъ былъ выказывать большую сдержанность. Поэтому, отдавая всю справедливость г. Денисову за его исполненіе роли Чацкаго въ спектаклѣ 21-го Сентября, признавая всѣ достоинства его прекрасной дикціи, изящества и въ тоже время простоту манеръ, наконецъ, страстность выраженія въ 4-мъ актѣ, я принужденъ сказать, что 3-й актъ проведенъ невѣрно. У Чацкаго, какъ у человѣка желчнаго и притомъ въ такой обстановкѣ—среди чуждыхъ ему людей, на вечерѣ, не могло быть тѣхъ крикливыхъ и слезливыхъ нотъ, которыя у него поминутно проскальзывали въ монологѣ „въ той комнатѣ незначущая встрѣча.... и т.“ особенно въ концѣ акта. Люди, разившіе годами свою желчь, воспитавшіе презрѣніе къ окружающей ихъ мизерной обстановкѣ, не слезливы и не слабонервны; мало того, новыя проявленія безобразія окружающаго только укрѣпляютъ ихъ старый взглядъ и для нихъ не являются новинкою. Дѣло другое, 4-й актъ, тотъ, гдѣ Чацкій окончательно теряетъ надежды на счастливую жизнь, гдѣ онъ видитъ, что и любимое имъ существо кромѣ того, что ему измѣнило, но надъ нимъ надругалось, и для кого измѣнило.... здѣсь артистъ имѣетъ право на проявленіе высшаго пафоса, и здѣсь тонъ рѣчи г. Денисова былъ вполне умѣстенъ. Но, хотя и были нѣкоторые промахи, всѣ видѣвшіе г. Денисова въ описываемомъ мною спектаклѣ скажутъ, что своимъ исполненіемъ роли онъ далъ намъ много хорошихъ минутъ. Онъ игралъ несравненно лучше всѣхъ до сихъ поръ игравшихъ эту роль въ Екатеринбургѣ артистовъ, онъ явился въ себѣ недожизниаго артиста. Еще разъ повторяю, если г. Денисовъ изучилъ роль Гамлета, то онъ обязанъ его сыграть, чтобы доставить обществу полное эстетическое наслажденіе.

Г. Холми, въ роли Фамусова, былъ очень хорошъ. Онъ вывелъ на сцену московскаго барина-чиновника, въ которомъ первое преобладаетъ надъ вторымъ. Пониманіе роли выразилось уже въ томъ, что онъ не изображалъ французскаго оскорбленнаго мелодраматическаго отца, а русскаго, добродушно вѣрящаго въ истину высказываемыхъ имъ правилъ жизни, барина. Всѣ монологи были имъ проведены съ совершеннымъ знаніемъ характера роли, разговоръ со Скалозубомъ не оставлялъ желать большаго, хороша была мимика во время монолога Чацкаго „А судьи кто? за древностью лѣтъ и т. д.“, но послѣдній монологъ „Ну, что? Не видишь ты...“ сказалъ невѣрно,—какъ то жалостно.

Г. Эрбертъ, въ роли Скалозуба, весьма талантливо далъ рельефный типъ военнаго служака. Вотъ здѣсь гримъ былъ прекрасенъ. Военная выправка сквозила во всѣхъ движеніяхъ, и роль сыграна безъ буфонства. Предъ вами какъ живой, вставалъ, изображаемый Грибоѣдовымъ, образъ безпардоннаго воина, у котораго всегда и вездѣ на умѣ одна только военная служба и больше ничего. Нѣтъ ничего удивительнаго,

что при такомъ взглядѣ на жизнь полковникъ назвалъ горячіе, полные сарказма, рассказы Чацкаго о прежнихъ московскихъ нравахъ простою „смѣтой“ и предлагалъ „я князь Григорію и вамъ фельдфебеля въ Вольтеры дамъ“. Въ томъ мѣстѣ, гдѣ Скалозубъ говоритъ „мнѣ нравится, при этой смѣтѣ“, г. Эрбертъ выказалъ мало оживленія, которое между тѣмъ должно было бы быть, такъ какъ Чацкій въ концѣ монолога задѣваетъ дорогой для Скалозуба предметъ. Шутка „позвольте, расскажу вамъ вѣсть...“ и пошло казарменная острота „не знаю—съ, виноватъ, мы съ нею вѣстѣ не служили“ должны сопровождаться умѣренно—самодовольнымъ смѣхомъ, чего не было. Остальныя мѣста были хороши.

Несмотря на все уваженіе къ таланту г. Жуковскаго, я долженъ сказать, что Ренетилловъ былъ слабъ. Онъ былъ уже потому слабъ, что не былъ подшефе, а былъ окончательно пьянъ (понимается—изображался) имѣлъ даже не красный, а просто таки черный носъ. И знаете ли вы, какъ онъ былъ пьянъ (опять таки, оговариваюсь—г. Ренетилловъ) не какъ порядочный, можно сказать, благородный человѣкъ, а какъ бываетъ пьянъ Никонъ задѣльный мужиченка, въ Горькой Судьбинѣ—когда онъ бахвалится надъ питерщикомъ Анакіемъ Яковлевымъ. Читатъ плохо стихи, благодаря своимъ способностямъ, г. Жуковский не могъ.

Г-жа Гусева, въ роли Лизы, была жива, игрива, произвела прекрасное впечатлѣніе, словомъ, играла такъ, какъ играетъ всегда въ водевиляхъ или, если въ комедіяхъ, то такіи роли, какъ Лиза

Г. Ленскій, въ роли Загорѣцкаго, былъ очень недуренъ. Былъ подвиженъ, насколько требовала пьеса.

У г. Корсакова была такая маленькая роль, что онъ ее не считалъ нужнымъ выучить, а потому и перевиралъ прекрасныя Грибоѣдовскіе стихи. Усы же были велики.

Вообще, все шло весьма не дурно. Не было задержекъ и неловкостей. Ансамбль былъ полный.

В Каширская старина. Охъ, эта старина! Старина подѣ старую русскую жизнь загримированная, господиномъ Аверкіевымъ подстроена!! Сыграна недурно

Г-жа Тургенева въ роляхъ подобныхъ Марьицѣ гораздо болѣе на своемъ мѣстѣ, чѣмъ въ такихъ пьесахъ, какъ „Мертвая пегла“. Въ патетическихъ мѣстахъ есть огонекъ. Довзательствомъ того, что мое мнѣніе вѣрно, является то, что въ „Простушкѣ и воспитанной“ г-жа Тургенева была тоже хороша.

Г. Эрбертъ въ сценѣ съ „подмѣнною чашницею“ былъ хорошъ.

Г. Корсаковъ сыгралъ недурно. Одно жалъ, онъ полагаетъ, что важность неразлучна съ басомъ и поэтому усиловалъ свой голосъ, что, замѣчу, вредно и для здоровья.

Г. Холми исполнилъ роль „Бородавки“ весьма симпатично. Особенно удалась ему сцена съ Парфеномъ, за что артистъ былъ вызванъ среди акта и послѣ него.

Г-жа Гусева роль „Глаши“ провела безукоризненно.

С. Счастливый день. Это скорѣе трехъ—актный водевиль, чѣмъ комедія. Г. Жуковский съ торчащими изъ всѣхъ кармановъ газетами проявилъ массу комизма. Г. Холми въ роли генерала былъ типиченъ.

Что касается молодой дебютанки г-жи Некрасовой, она премило и пресимпатично провела свою роль. Живость, легкость исполненія не оставляли желать большаго. Если она будетъ также серьезно относиться къ другимъ ролямъ, то мы ее поздравляемъ съ успѣхомъ. Вообще, г. Падлеръ долженъ по временамъ давать возможность молодымъ артисткамъ проявлять свои способности, такъ какъ въ провинціи театръ есть школа для юныхъ силъ.

Глубоко тронутый зритель.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“

Г. Троицнъ, Оренб. губ. 11-го Сентября 1883 года. Въ настоящемъ году кончается срокъ служенія гласнымъ здѣшней Городской Думы, и въ будущ. Октябрѣ намечены выборы.

Люди, не состоявшія никогда во главѣ городского самоуправления, но домогавшіяся съ жадностію занять то или

другое мѣсто въ городскомъ управленіи, пускаютъ въ ходъ все какъ предъ прежними, такъ равно и предъ престоющими выборами, и всѣми мѣрами стараются распространять въ городѣ разныя нелѣпости въ ущербъ лицамъ, состоящимъ во главѣ теперешняго городского самоуправленія, и тѣмъ хотятъ уронить ихъ авторитетъ, хотя предъ сословными избирателями и тѣми ложными слетными намѣреніи послѣднихъ склонить на свою сторону; эти послѣдніе составляютъ мѣщане, но не излишнимъ считаемъ сказать и то, что и изъ числа есть недоженныя личности, которыя едва-ли поддадутся, на какія либо слетни и кои могутъ вполнѣ разъяснить своимъ товарищамъ, (чтобы они не увлекались въ силу слѣпаго послушанія и не ошиблись бы во время выборовъ) какъ о результатахъ живыхъ потребностей, такъ и о томъ: справедливо только то, что опирается на фундаментъ общихъ городскихъ интересовъ, не интересовъ той или другой личности или класса, но интересовъ всего города. А упомянутые выше люди говорятъ не то, они заботятся личностяхъ... Троицкъ обязанъ настоящему городскому управленію, его дѣятельность выразилась во многомъ, на примѣръ по внѣшнему благоустройству города исправлены нѣкоторыя низкія мѣста на второй базарной площади, на улицахъ и переулкахъ; перенесены въ видахъ санитарныхъ перестройки на другое отдаленное отъ города мѣсто; по предметамъ относящимся къ благоустройству городского населенія были составлены и утверждены проекты обязательныхъ постановленій о ночныхъ караулахъ; относительно склада и храненія разныхъ легковоспламеняющихся продуктовъ въ городѣ; о переносѣ кузнечныхъ заведеній на другія мѣста; о содержаніи въ чистотѣ улицъ, дворовъ, обѣ устройствѣ въ дворахъ мусорныхъ и помойныхъ ямъ и очискѣ ретирадъ мѣстъ; учреждена санитарная коммиссія; введено ламповое освѣщеніе улицъ; усиленъ пожарный обозъ; городъ раздѣленъ вмѣсто бывшей одной на три пожарныя части съ устройствомъ двухъ временныхъ сигнальныхъ башенъ; усилена полицейская команда, сокращены мѣста раздробительной продажи крѣпкихъ напитковъ; построены два городскія зданія, — одно каменное двухъ-этажное на углу главной площади, въ которомъ будутъ помѣщаться — вверху городская управа, городекой банкъ, сиротскій судъ, городская публичная бібліотека и, быть можетъ, полицейское управленіе, а внизу пожарная команда и пожарный депо и двѣ лавки для торговли, другое зданіе полукаменное для городской больницы. Наконецъ, можно вполнѣ поставить въ заслугу настоящему городскому управленію, именно — организацию народныхъ школъ, въ этомъ отношеніи Троицкъ занимаетъ видное мѣсто среди сосѣднихъ городовъ.

О Чердыни.

Въ статьѣ, озаглавленной: „по Уралу“ и помѣщенной въ газетѣ „Екат. Недѣля“, № 16, 27 Апрѣля 1883, г. Китаевъ описываетъ между прочимъ Чердынь, самый сѣверный городъ Пермской губерніи; но впадаетъ въ преувеличенія, неточности, погрѣбности, которыя нелѣпные исправить.

Чердынь, этотъ край свѣта, какъ выражается г. Китаевъ, дѣйствительно можно назвать, по его примѣру, хорошенькимъ городкомъ. Дѣло въ томъ, что здѣсь можно найти необходимыя потребности жизни, и даже нѣкоторыя принадлежности комфорта. Но не только шестидесятыхъ годовъ, какъ утверждаетъ г. Китаевъ, привели за собою въ Чердынь улучшенную бытовую обстановку. Она существовала здѣсь издавна.

Прибывъ въ Чердынь на службу въ 1846 году, я уже нашелъ здѣсь средства къ непрехотливой жизни, и даже возможность эстетическаго времъ — препровожденія. Однимъ словомъ, лавки съ бакалейными колониальными и мануфактурными товарами были здѣсь и тогда. Рояль и пианино съ гитарой и скрипкой уже фигурировали въ нѣкоторыхъ домахъ. Тенлички, правильнѣе удобные парники, также встрѣчались въ добрыхъ хозяйствахъ. Даже имѣлись двѣ домашнія, доступныя и постороннимъ, бібліотечки; выписывались Сѣверная пчела и другія газеты; давались любительскіе спектакли. Общественныя собранія были не рѣдки, особенно на святкахъ: было и одно постоянное, по воскресеньямъ, въ домѣ Коновалова. Общевропейскіе танцы, подъ звуки войннор-актикующаго орке-

стра, были почти всегда принадлежностью этихъ собраній.

Стало быть, повторяю, не только шестидесятыхъ годовъ продолжили въ Чердыни путь первичной цивилизаціи. Что есть между ними въ Пермской губерніи достойные глубокаго уваженія люди и даже цивилизаторы, это неоспоримо. Но не въ Чердыни, этомъ царствѣ зимы, свили они себѣ гнѣздо, а въ восточномъ Зауралѣ, гдѣ промышленная и вообще полезная дѣятельность вознаграждаютъ сторицею.

Промышленность и торговля всегда и вездѣ доставляютъ благосостояніе и удобства жизни. Въ Чердыни и ея уѣздѣ съ незапамятныхъ временъ развиты: а) рыбопромышленность. Ею занимаются зажиточные Чердынскіе купцы и крестьяне близъ лежащаго села Покчи. Приобрѣтаемая ими, путемъ мѣновой торговли на хлѣбъ, въ Пустозерскѣ, на прибрежіи Ледовитаго моря, красная рыба: семга, нельма и ситъ — расходуется большими транспортами по Пермской, Вятской и частію Казанской губерній. б) Судостроеніе. Большия и малыя транспортныя суда, для Волги и Камы, приготавлиются на многочисленныхъ плодбицахъ десятками, преимущественно по заказамъ пароходовладѣльцевъ. в) Звѣроловство. Имъ занимается чуть-ли не половина уѣзда. Главнѣйше добывается бѣлка, частію соболь, куница, лисица и горностаи. Крестьяне сбываютъ пушной товаръ купцамъ, а сіи послѣдніе отправляютъ его для продажи на Нижегородскую и Ирбискую ярмарки. г) Вырубка и поставка дровъ. Важнѣйшіе въ государствѣ солеваренные промысла, находящіеся въ Соликамскомъ уѣздѣ, получаютъ, по крайней мѣрѣ получали до послѣдняго времени, необходимый для нихъ горючій матеріалъ, именно дрова, десятками тысячъ сажень изъ сопредѣльнаго Чердынскаго уѣзда. Здѣшніе многочисленные крестьяне-дрововоды почти цѣлый годъ занимаютъ то вырубкой дровъ, то ихъ городьбой въ плоты для сплава, затѣмъ сплавомъ и наконецъ уборкою и складкою дровъ въ поленицы на мѣстахъ назначенія. д) Хлѣбная торговля. Сѣверная половина Чердынскаго уѣзда производитъ хлѣбъ далеко недостаточно для мѣстнаго продовольствія. Кромѣ того хлѣбъ нуженъ для отправки въ Пустозерскъ, гдѣ мѣняютъ его на рыбу. Вся эта потребность удовлетворяется покупкой хлѣба въ Вятской губерніи, которою (покупкой) занимаются въ большихъ размѣрахъ Чердынскіе купцы и крестьяне, разумѣется, болѣе зажиточные.

Ботъ по моему мнѣнію, составленному на основаніи десяти-лѣтняго знакомства моего съ Чердынью, именно пребыванія въ ней съ 1846 по 1856 годъ, — истинные проводники благосостоянія и благоустройства, которыя г. Китаевъ нашель въ Чердыни, и столь благодушно, хотя и невѣрно, относить къ полякамъ.

Болѣе мнѣ нечего сказать по поводу воспоминаній г. Китаева о Чердыни. Прибавлю отъ себя.

Въ Чердынскомъ уѣздѣ есть Ныробское село, отстоящее отъ Чердыни въ 46 верстахъ, къ сѣверу. Въ церкви этого села хранится около трехъ-сотъ лѣтъ, какъ свитыня, какъ орудіе мученическаго страданія, массивная желѣзная цѣпь, въ которую закованъ былъ присланный въ заточеніе изъ Москвы въ Ныробъ знаменитый бояринъ Михаилъ Никитичъ Романовъ. Онъ былъ двоюродный братъ послѣдняго русскаго царя изъ династіи Рюрика, Феодора Иоанновича, по его матери, происходившей изъ фамиліи бояръ Романовыхъ. Когда царь Феодоръ померъ, не оставивъ наслѣдниковъ державной власти изъ Рюрикова дома ни въ прямой, ни въ боковыхъ линіяхъ, восшелъ на престолъ, путемъ адской политики и злодѣяній, Борисъ Годуновъ. Его тиготила шанка мономаха, какъ и самъ онъ сознавался („Борисъ Годуновъ“ соч. Пушкина), а разстаться съ нею, подъ влияніемъ обаянія власти, ему все-таки не хотѣлось. И вотъ, подозрительные узурпатору родственники умершаго царя, чтобы прегрэдить имъ путь къ престолу, были немилосердо раскассированы. Изъ нихъ Михаилъ Никитичъ Романовъ, подъ самымъ нелѣпымъ предлогомъ, былъ сосланъ въ заточеніе въ отдаленный отъ Москвы и пустынный Ныробъ. Его бросили здѣсь, не спимая съ него исполнскихъ кандаловъ, въ на-скоро-вырытую землянку, назначенную для его жилья. Тутъ несчастный узникъ томился болѣе года и умеръ, какъ говорить — преданіе, голодной смертью, ибо безчеловѣчная стража

перестала его кормить и другимъ препятствовала приносить пищу (Бергъ, его „путешествіе по Соликамску и Чердынѣ“).

Михайлъ Романовъ—Ныробскій, это первоученикъ русскаго нѣтъ-царствующаго дома. Вторымъ, по волѣ судьбы, сдѣлался Императоръ Александръ II. Почти никто, кромѣ Бога, не видитъ, какъ простой русскій народъ чувствуетъ память своего царственнаго первоученика. Въ Ныробѣ, къ явленной иконѣ Николая Чудотворца, стекаются ежегодно тысячи богомольцевъ простаго сословія. Всѣ они, группами или порознь, заказываютъ панихиды по „Царевичѣ“, и во время служенія таковыхъ, болѣе сильныя, поочередно, держатъ на плечахъ его тяжелую цѣпь. Это—умилительное зрѣлище, при которомъ я столько разъ присутствовалъ съ трепетомъ сердца. Должно быть простой русскій людъ инстинктивно чувствуетъ, что, какъ говорить вдохновенный Пулкинъ (въ его соч. „Борисъ Годуновъ“). Романовы—отечества надежда.

В. Шалагинъ.

Далматовское духовное училище.

Далматовское училище для духовенства Шадринскаго и Камышловскаго уѣздовъ составляетъ злобу дня; здѣсь идетъ борьба представителей духовенства съ епархіальною властію. Вопросъ въ томъ, гдѣ быть училищу? О. о. депутаты многихъ уже съѣздовъ настоятъ на томъ, чтобы училище перевести въ Камышловъ; но епархіальная власть (бывшая) никоимъ образомъ не пропускаетъ это ходатайство, а стоитъ на томъ, чтобы быть по старому, быть училищу въ Далматовѣ. Изъ за чего же сирѣ борьба загорѣлась? Отчего это представители духовенства въ вопросѣ о помѣщеніи училища разошлись съ епархіальнымъ начальствомъ? И отчего бы, кажется, епархіальной власти тормозить дѣло? Духовенство хлопочетъ о перенесеніи училища тоже не безъ основаній, да ему и виднѣе,—гдѣ удобнѣе и выгоднѣе быть училищу; поэтому стоило бы только епархіальной власти исполнить желаніе духовенства, а не идти въ разрѣзъ съ его стремленіями. На какой же почвѣ стоять обѣ стороны? какія причины побуждаютъ духовенство хлопотать о переводѣ училища въ Камышловъ, и на что опирается епархіальная власть, какія основанія служатъ ей къ отказу въ ходатайствѣ? По нашему мнѣнію, обѣ стороны въ спорномъ вопросѣ не имѣютъ достаточныхъ основаній, а просто разошлись, да и только, о. о. депутаты разгорячились, а епархіальная власть остановила ихъ ретивость, вотъ и все.

Вопросъ о переводѣ училища изъ Далматова въ Камышловъ возникъ у о. о. депутатовъ не вдругъ, а постепенно, сложился исторически; представители духовенства попали на этотъ вопросъ споряча, именно: какъ бы въ отищеніе епархіальной власти. Вотъ епархіальное начальство, видя это, и кладетъ на всѣ постановленія съѣздовъ о переводѣ училища свое неумолимое veto. Прослѣдимъ же, какъ у о. о. депутатовъ возникъ вопросъ о переводѣ училища въ Камышловъ.

Извѣстно, что Далматовское духовное училище отъ лѣтъ древнихъ помѣщается въ монастырѣ, въ прежнее время оно какъ бы было нераздѣльно съ нимъ, во главѣ его стояли по большей части о. о. настоятели монастыря со своею братією. Само собой разумѣется, что при такомъ училищномъ персоналѣ помѣщеніе не ахти какое было, каково было при дѣдахъ и отцахъ нашихъ, такимъ осталось оно и до нашего времени, слѣды бурей есть и по сіе время. Но вотъ пришла реформа духовно-учебныхъ заведеній, коснулась и Далматовскаго училища, его отдѣлили отъ монастыря, отдали на содержаніе духовенства и вдобавокъ смотрителями сдѣлались не о. о. настоятели. Нагрянули г. г. ревизоры, осмотрѣли училище, зданіе оказалось изъ рукъ вонъ плохимъ, въ немъ все еще царить сѣдал старина, помѣщеніе никакъ не подходитъ къ новымъ требованіямъ устава, а извѣстно, что новое живое не вливаютъ въ мѣхи ветхи. Предложено было духовенству позаботиться о приведеніи зданія въ надлежащій видъ. Изысканы были средства и кой-какъ ремонтировали зданіе, но все-таки этого было мало, нужны были капитальныя перестройки и поправки. Но тутъ у о. о. депутатовъ возникъ вопросъ: какъ дѣлать капитальныя перестройки, коли зданіе не свое,

а чужое, сколько денегъ не держи, а все-таки зданіе будетъ не своя собственность, монастырь, когда ему угодно, можетъ отказать отъ него? Въ виду этого просили первоначально монастырское начальство, чтобы оно уступило въ собственность духовенства училищное зданіе, но получили отказъ. Потомъ вздумали о. о. депутаты оспаривать зданіе у монастыря, хотѣли отобрать отъ него, мотивируя свое право на это тѣмъ, что училищное зданіе и не монастырское, а собственность духовенства, что во времена оны собирались деньги съ церкви и духовенства на Далматовское училище. Но и это домогательство духовенства отъ епархіальной власти не нашло сочувствія, поддержки, сочтено незаконнымъ, отказано было на владѣніе зданіемъ. Что же оставалось дѣлать представителямъ духовенства? Зданіе оказывается все-таки плохимъ помѣщеніемъ, а капитально ремонтировать его нельзя, оно не собственность. Вотъ въ это-то время у о. о. депутатовъ родилась мысль о переводѣ училища въ Камышловъ. Коли бы не отдаде, думали отцы, намъ училищное зданіе, то не хотимъ болѣе быть въ монастырѣ, перенесемъ училище, оставите со своимъ зданіемъ. Но куда уйти, гдѣ помѣстятъ училище? Ужъ, конечно, не въ Далматовѣ, тутъ нонимъ паставникамъ—академикамъ жизнь скучна и грязна, а нельзя же было о. о. депутатамъ не уважить насъ: у кого былъ сынъ учителемъ, у другаго сынъ учился. Задумано, сдѣлано, оставайся же монастырская братія и далматовцы, развращающіе наше юношество! Отчего же порѣшили о. о. депутаты перенести училище въ Камышловъ, а не въ Шадринскъ? Это ужъ зависело отъ ловкости Камышловскихъ представителей духовенства. Они насажали, что въ Камышловѣ и мѣсто дають подъ училище, и еще продаютъ два дома по сходной цѣнѣ, и даже съ разсрочкой; чего же еще нужно было депутатамъ, вонъ сколько выгодъ даетъ Камышловъ, а Шадринскъ ничего! Ну, и порѣшили на Камышловъ, составили изъ себя комиссію для осмотра всѣхъ Камышловскихъ выгодъ. Но всѣмъ этимъ предположеніямъ о. о. депутатовъ не суждено было исполниться, епархіальная власть постоянно накладывала на всѣ неоднократныя постановленія съѣздовъ о переводѣ училища свое veto, съ такимъ наконецъ винушеніемъ, чтобы съѣзды больше и не беспокоили ее объ этомъ, времени и безъ того мало! Такимъ образомъ Далматовское училище и по днесъ въ Далматовѣ. Не знаемъ, какъ взглянетъ новая епархіальная власть на нѣтънѣе многогубивое постановленіе съѣзда о переводѣ училища въ Камышловъ?

Какія же причины заставляютъ настоятъ представителямъ духовенства о переводѣ училища изъ Далматова? Мы уже говорили, что прежде всего помѣщеніе для училища неудобное, по поправлять его нельзя, оно не собственность. Не споримъ, зданіе плохо, но что дѣлать? все-таки есть помѣщеніе. Мы думаемъ, что если духовенство перестроитъ его на свой счетъ, то монастырское и епархіальное начальство никогда не откажутъ отъ него, можно даже сдѣлать кой-какое условіе объ этомъ. Намъ кажется, что монастырскому начальству и нѣтъ нужды отказывать отъ зданія, братія не ахти сколько у него, да къ тому же, когда училище помѣщается тутъ, то самое зданіе не лежитъ на содержаніи монастыря, а ремонтируется духовенствомъ, другаго же квартиранта трудно найти въ Далматовѣ, ну, и будетъ стоять пустое и разваливаться. Далѣе говорятъ (въ печати), что монастырская братія подаетъ ученикамъ худые примѣры нравственности. Не знаемъ, что на это сказать. Насъ это удивляетъ, ужели такъ безнравственна братія монастыря! Намъ кажется, что распущенность учениковъ не зависитъ-ли отъ слабости надзора самого училищнаго начальства? Помните намъ то время, когда смотрителями училища были о. о. настоятели, тогда ничего этого не было, ученики Далматовскаго училища были если не примѣрными въ семинари, то и не безнравственными. Ну, и предположимъ, что монастырь дѣйствуетъ неблагоприятно на нравственность учениковъ, то нельзя ли отдѣлать училище отъ него, отгородить стѣной (заборомъ) училищныя зданія отъ монастырскихъ. Говорятъ еще, что въ Далматовѣ нѣтъ удобныхъ квартиръ для учениковъ. А гдѣ онѣ есть? Въ Далматовѣ все-таки квартиры есть, по только неудобныя. Что-же дѣлать? Подождите, и квартиры сдѣлаются удобными, будете требовать, дѣло не станетъ за этимъ, кто тѣмъ жи-

веть, тотъ не захочетъ кусокъ изъ своихъ рукъ упустить, только, конечно, придется подороже платить за квартиры. Далѣе высказываютъ то неудобство, что самые жители Далматова народъ необразованный, грубый, безнравственный, говорили (въ печати) даже какой-то будто ссыльный, а это тоже неблагоприятно отзывается на нравственности учениковъ и даже учителей. А гдѣ нибѣ нѣтъ соблазновъ? Скажемъ только, что развращенность-то пропикаетъ въ всѣхъ изъ городовъ, въ селахъ-то народъ еще не такъ испортился, какъ въ городахъ. Невыгодно отзывается помѣщеніе училища въ Далматовской глуши и на учителяхъ, а отсюда страдает и самое преподаваніе. Здѣсь жизнь или скучна, окружающая среда губитъ ихъ, нѣтъ здѣсь образованной интеллигенціи, нѣтъ развлеченій и удовольствій жизни, а только одни соблазны, потому наставники, чтобы не одурѣть, должны утекать отсюда, отъ чего дѣло образованія много проигрываетъ. Что же? не вѣдемъ же въ столицахъ быть, надо кому-нибудь потрудиться и въ провинціи; большому караблю—большое плаваніе. Бѣдные семипаристы, трудились же вы доселѣ и не стремились въ города! Какъ это вы выносили, какъ это ухитрились нѣкоторые изъ васъ протрубить здѣсь даже до пенсіи? Али старые люди были покрѣпче, окружающая среда не такъ давила ихъ!

Что же обѣщаетъ Камышловъ? Во 1-хъ это уѣздный городъ, а не заштатный какой-нибудь. Тутъ даютъ мѣсто подъ училище, есть и квартиры для учениковъ; потомъ есть на примѣтѣ дома два, которые можно купить сходно. Да, въ Камышловѣ образованной интеллигенціи нѣсколько больше противъ Далматова, но что это за городъ? Что можно купить тутъ для учениковъ? Рѣшительно ничего, тутъ въ небазарный день и калача не купишь, если что нужно купить лучше, то надо ѣхать въ Екатеринбургъ, такъ и дѣлаютъ Камышловцы. Говорятъ, есть квартиры. Но это все въ воображеніи. Намъ доводилось слышать отъ такихъ лицъ, которые жили и въ Далматовѣ и въ Камышловѣ, что въ Далматовѣ все-таки есть какія ни на есть квартиры, а въ Камышловѣ рѣшительно никакихъ, хотя въ гостинницѣ квартируютъ. А вотъ въ нынѣшнее лѣто, когда нагрянули строители желѣзной дороги, то пришлось бы учениковъ развести по домамъ. Цѣны на квартиры ужасно повысились, тутошние жители должны были жить по цыгански, квартиры у нихъ отбили. Камышловцы даютъ мѣсто подъ училище, и Далматовцы не откажутъ въ этомъ. Въ Камышловѣ есть на примѣтѣ дома для училища. Знаемъ мы эти дома, что они будутъ стоить духовенству, всѣ эти приспособленія съ разными перестройками и надстройками, а потомъ и починками обойдутся дороже новаго зданія; а безъ передѣлокъ нельзя быть, въ эти дома не вступили, какъ въ сапогъ. Вотъ кажущіеся выгоды Камышлова передъ Далматовомъ.

И такъ, Камышловъ мало даетъ выгоды для училища, гдѣ же быть училищу? По нашему мнѣнію, училище оставить въ Далматовѣ. Прежде всего это центральное мѣсто, стоитъ на границѣ обоихъ уѣздовъ, къ чему же перемѣщать училище на окраину округа? Далматовъ ближе всему Шадринскому уѣзду (а онъ больше Камышловскаго), одной трети Камышловскаго уѣзда тоже ближе, другой трети, не слишкомъ далеко Далматовъ и только отъ одной трети (лѣсистой, разбросанной) отстоятъ далеко. Пожалѣли-бы, отцы, псаломщиковъ и сиротъ, вамъ удобно и по карману разѣзжаться-то на лихихъ, а бѣднымъ-то будетъ далеко Камышловъ! Къ тому же Камышловъ—городъ, тамъ за все денежки отдай; пріѣхала-ли сирота за сыномъ, осталовилась на квартирѣ, плати деньги, а въ Далматовѣ мужичекъ даромъ пустить, да еще сѣнца лошадей дастъ. Далѣе въ Далматовѣ всѣ жизненные продукты дешевле на 10^о противъ Камышлова, если же перенести училище въ Камышловъ, то придется кормить учениковъ по одинаковой цѣнѣ вмѣсто пшеничнаго хлѣба ржанымъ. Да и закупка провизіи въ видахъ экономіи не вся возможна въ Камышловѣ, напр. муку сходнѣе купить въ Катайскомъ селѣ, мясо и масло—въ Далматовѣ. Что сказать на то, что училищное зданіе плохо и квартиръ удобныхъ нѣтъ? На это можемъ сказать то, что у духовенства есть уже капиталъ за 40 тысячъ на устройство зданія. Съ этимъ капиталомъ можно приступить первоначально къ устройству общежитія,

мѣсто для этого есть вблизи монастыря, а самое училище до поры до времени пускай остается въ монастырѣ. Во всякомъ разѣ не нужно забраковывать эти зданія, не нужно разбивать руки съ монастыремъ, въ противномъ случаѣ духовенство тутъ много потеряетъ. Во 1-хъ, тутъ есть училищная церковь, это тоже не малое удобство, а во 2-хъ, кто знаетъ, что будетъ съ нашими монастырями, они годъ отъ году пустѣютъ, близятся сами собой къ закрытію, не достанется-ли духовенству что изъ монастырскаго достоянія, не будетъ-ли со временемъ на мѣстѣ монастыря разсадникъ проросвѣщенія? Это нужно имѣть въ виду духовенству, а не зариться на Камышловскіе дома, да, впрочемъ, они теперь съ проведеніемъ желѣзной дороги черезъ Камышловъ ушли изъ рукъ духовенства, ихъ теперь уже никоимъ образомъ не купить сходно. Въ Далматовѣ, говорить, нельзя купить сходно необходимыхъ ученическихъ принадлежностей, тутъ приходится переначивать; но все-таки можно купить, не Богъ знаетъ, сколько передашь въ бумагѣ и проч.

Если же жизнь несносна въ Далматовѣ для г.г. наставниковъ, то, по нашему мнѣнію, лучше перенести училище въ Шадринскъ или прямо въ Екатеринбургъ, а никакъ не въ Камышловъ. Первый имѣетъ то преимущество передъ Камышловымъ, что содержаніе тутъ дешевле на 10^о противъ Камышлова; далѣе въ Шадринскѣ, по отзывамъ свѣдущихъ людей, квартиръ больше, городъ больше Камышлова; наконецъ Шадринскъ городъ торговый, тутъ все можно купить для учениковъ, а если же чего и нѣтъ, то вблизи Ивановская ярмарка, она какъ есть совпадаетъ съ началомъ учебнаго года, тутъ всего можно запасти сходно на весь годъ. Но все-таки скажемъ, Шадринскъ не центральное мѣсто. Перенести училище въ Екатеринбургъ, тутъ будетъ и весело, но духовенству будетъ не подъ силу, училище будетъ далеко, да и самое содержаніе дороговко. Здѣсь только то удобство будетъ, что у духовенства много обучается дѣвочекъ: то въ епархіальномъ училищѣ, то въ гимназій, такъ родителямъ удобнѣе будетъ навѣщать дѣтей, когда онѣ въ одномъ мѣстѣ. Но духовенству Шадринскому и Камышловскому не подъ силу строить училище въ Екатеринбургѣ, если бы причислили Ирбитскій уѣздъ къ округу, тогда все же полегче было бы. Но все-таки мы за Екатеринбургъ не стоимъ, а стоимъ за Далматовъ. Справедливо стоитъ и епархіальная власть за status quo въ вопросѣ объ училищѣ, она стоитъ болѣе на твердой почвѣ, больше видитъ въ Далматовѣ выгоду, хотя и не высказываетъ ихъ, чѣмъ о.о. депутаты въ Камышловѣ. Притомъ же вопросъ о переводѣ училища—вопросъ важный для всего духовенства округа. Не нужно бы о.о. депутатамъ братья одними за это дѣло, а предложить всему духовенству на обсужденіе на благочинническихъ сѣздахъ. Они, можетъ быть, заглоу не свою пѣсенку, имъ начали, вотъ они все и вторятъ ее, хотя она теперь нѣкоторымъ не по вкусу, надобла, а перемѣнить нельзя, не будетъ постоянства, послѣдовательности.

Вотъ нашъ взглядъ на вопросъ о помѣщеніи Далматовскаго училища. С. В. М.

Я н к е л ь

VIII.

— Знаешь что, Мойше—сказала Ханна мужу, позовемъ на свадьбу Элю бадхана.

— Что ты, что ты, Богъ съ тобой, Ханночка. Ты развѣ не знаешь Элю, вѣдь онъ, по правдѣ сказать, двумъ свиньямъ корму не раздѣлитъ. Развѣ такіе бивають бадханы. Вотъ, если бы Тевія хотѣлъ справить свадьбу какъ слѣдуетъ, такъ онъ бы выписалъ изъ Кременчуга Аврумъ-Абеле. Вотъ такъ бадханъ—это я понимаю.

Бадханъ у евреевъ лицо важное. Его обязанность свойства самаго прекраснаго. Всю свою жизнь онъ проводитъ на свадьбахъ. Ему нѣтъ дѣла ни до похоронъ, ни до рожденія—одно такъ печально, другое такъ пока глуно. Нѣтъ, онъ вѣчно витаетъ около двухъ существъ весьма интереснаго свойства—жениха и невѣсты. Поэтому, собственно говоря, такъ какъ свадьба есть скорѣе актъ веселья, а не горести, то бадханъ долженъ, по моему мнѣнію, обладать характеромъ игривымъ и, если ужъ

идти далѣе, легкомысленнымъ. Но другихъ онъ обязанъ приводить въ слезы. Подъ аккомпаниментъ музыки трогательнымъ и печальнымъ голосомъ онъ говоритъ на-распѣвъ на дѣвичникъ, за нѣсколько часовъ до свадьбы, сначала невѣстѣ, а потомъ жениху длинную, длинную проповѣдь. Во время ней невѣстѣ распеваютъ дѣвушки косу. О! За содержаніемъ бадханъ въ въ карманъ не лезить. Онъ говоритъ о великомъ значеніи таинства брака, о многотрудныхъ социальныхъ и нравственныхъ обязанностяхъ, которыя ложатся на семью и гражданина, о томъ шаткомъ положеніи, которое присуще всякому человѣку вообще, а еврею, въ силу исключительныхъ условий жизни, въ особенности, далѣе онъ напоминаетъ, что евреи находятся въ плѣненіи (гулестъ) и что еще далеко то время, когда окружающія ихъ національности будутъ видѣть въ нихъ братьевъ, а не чужестранцевъ, много, много еще говорить бадханъ, но не здоровится отъ его рѣчей окружающимъ. Его рѣчи настолько просты, что ихъ понимаютъ и дѣти, но онѣ окрашены самымъ мрачнымъ колоритомъ. У всѣхъ на душѣ становится въ высшей степени тяжело, женщины плачутъ навзрыдъ. Но вотъ рѣчь невѣстѣ заканчивается, приходитъ женихъ, масса разступается, и женихъ шелковымъ платкомъ прикрываетъ невѣстѣ голову. Въ этотъ моментъ на жениха со всѣхъ сторонъ сыплется овесъ. Конечно, послѣдній обычай имѣетъ сходство съ нашимъ русскимъ древнимъ обычаемъ выставлять снопы на брачномъ пиру, что было символомъ плодородія и богатства. Жениха подъ руку берутъ почетныя лица (по русски—друзки) и уводятъ его къ нему на домъ, куда слѣдуетъ и бадханъ. Тамъ онъ произноситъ жениху также рѣчь, но такъ какъ она излагается среди мужчинъ, а мужчины народъ твердый, то она еще болѣе мрачна, еще болѣе сурова. Мужчины не плачутъ, но физиономіи не веселы и понуры; то въ томъ, то въ другомъ углу слышится тяжелый вздохъ. Такъ вотъ, что такое бадханъ? Онъ долженъ быть непримѣнно краснорѣчивъ и изъ него можетъ выйти прелестный драматическій актеръ, такъ какъ мимика и жестикація здѣсь имѣютъ большое значеніе. Этимъ заканчивается предварительный актъ свадебнаго обряда. Затѣмъ женихъ съ цѣлымъ кортежемъ мужчинъ отправляется въ синагогу. Кортежъ сопровождаетъ музыка, наигрывая торжественный маршъ, подобный тому маршу, который играется передъ сраженіемъ. Онъ долженъ дать присутствію духа жениху для такого великаго шага. Свадебная группа двигается мѣрнымъ, медленнымъ шагомъ. Народъ, ожидающій на дворѣ синагоги, разступается, и женихъ подводится подъ ожидающій его балдахинъ (если только такое выраженіе возможно), который поддерживается четырьмя джентльменами. Все это происходитъ на дворѣ; въ синагогѣ не вѣнчаются, развѣ ужъ зимою, въ сильный морозъ. Подъ балдахиномъ жениха ожидаетъ раввинъ, шойхадъ (чрезвычайно важное духовное лице—рѣзакъ) и шамесъ (синагогальный служка). Шамесъ встрѣчаетъ входящаго подъ балдахинъ жениха восклицаніемъ:—*Буритъ лабу!* (благословенъ пришедшій!) Женихъ становится посреди балдахина, а музыка идетъ за невѣстою. Если невѣста живетъ далеко, то бѣдному жениху приходится долго ждать ее, какъ и раввину, шойхаду, шамесу и всѣмъ благороднымъ зѣвакамъ, такъ какъ по обычаю ни женихъ, ни невѣста не ѣдутъ къ вѣнцу, а идутъ пѣшкомъ. Этотъ обычай имѣетъ особенное неудобство для Московскихъ евреевъ: не угодно ли проплепать въ грязь отъ Рогожской части къ Ильинкѣ... Вотъ слышится маршъ. То идетъ невѣста. Музыка замолкаетъ. Двѣ замужнія женщины подводятъ невѣсту подъ балдахинъ и ставятъ рядомъ съ женихомъ. Начинается обрядъ вѣнчанья. Раввину преподносятъ бокалъ съ винограднымъ виномъ, и онъ начинаетъ службу. Читается выдержки изъ библіи, пророчества, псалмовъ и другихъ священныхъ книгъ. Здѣсь говорятъ объ Авраамѣ и Саррѣ, Исаакѣ и Ревеккѣ, Иаковѣ и Лии, здѣсь также кто-то ликуетъ, но только не Исаія, а какая-то бездѣтная, ибо стихъ начинается: „*рину акуру*“ (ликуй, бездѣтная). Невѣсту семь разъ обводятъ вокругъ жениха (по числу дней творенья). Женщины, шествующія за невѣстою, держать въ рукахъ зажженные восковыя свѣчи. Послѣ каждого тура вся эта процессія останавливается. Во время этихъ остановокъ раввинъ читаетъ нѣкоторые стихи изъ Библіи. Наконецъ

женихъ надѣваетъ на указательный палецъ невѣсты золотое кольцо и произноситъ слѣдующую формулу: „*гарей атъ мей-кадешесъ ли бейтабаасъ зи кейдаъ Мойше веинфудейл*“, что означаетъ „да будешь ты посвящена мнѣ этимъ кольцомъ по закону Моисея и Израиля“. Послѣ этой фразы женихъ и невѣста отпиваютъ часть вина изъ поднесеннаго имъ раввиномъ бокала и затѣмъ женихъ разбиваетъ бокалъ ногою. Для чего это происходитъ—неизвѣстно. Послѣ того читается „Ксиба“ свадебный контрактъ, по которому мужъ обязуется, въ случаѣ развода, уплатить женѣ известную сумму. Далѣе слышны крики: „музыка, музыка!“ Музыка играетъ какуюнибудь веселую штуку, и весь свадебный кортежъ съ пляшущими до--упаду женщинами отправляется въ домъ, гдѣ устроено свадебное пиршество. Замѣчательно, что обрядъ вѣнчанья можетъ быть остановленъ и считаться недѣйствительнымъ до тѣхъ поръ только, пока женихъ не произнесетъ въ выше мною приведенной фразѣ слово „ли“ (мнѣ); если это слово произнесено, то невѣста уже становится женой и для разрыва съ ней требуется уже установленный разводъ.

Но и безъ всѣхъ этихъ обрядностей можетъ свершиться бракъ. Еврейская дѣвушка или вдова или разведенная можетъ выйти замужъ совершенно неожиданно для себя, такъ сказать, скривизомъ. Для этого достаточно, чтобы холостой еврей, отдавая въ руку женщины какуюнибудь цѣнную вещь, преимущественно металлическую: монету, кольцо, ложку или чтонибудь подобное, произнесъ бы въ присутствіи двухъ взрослыхъ свидѣтелей мужскаго пола выше приведенную фразу, и тогда дѣвушка или вдова становится его женою, такъ сказать, насильно. Случаи подобнаго рода встрѣчаются рѣдко, но при извѣстныхъ обстоятельствахъ, мужчины пользуются этою особенностью обычая. Такъ наприимѣръ, это случается тогда, когда молодой еврей влюбленъ въ дѣвушку, а та его не любитъ, или когда они оба любятъ другъ друга, но родители ихъ почему либо не согласны на эту свадьбу.

На свадьбу отправляются всѣ духовныя лица: первый изъ нихъ раввинъ, потомъ канторъ, шойхадъ, туда же направляется и шадханъ. О шойхадѣ слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ. Это необходимая и довольно интересная должность. Это скорѣе лицо ремесленное, чѣмъ духовное. Его обязанность—рѣзать животныхъ, употребляемыхъ евреями въ пищу. Въ пятикнижьи Моисея перечислены тѣ животныя и птицы, которыя могутъ быть употребляемы евреями въ пищу. Только насчетъ птицы существуетъ между еврейскими талмудистами путаница, и едва-ли кто изъ нихъ знаетъ всѣ породы птицъ, ѣда которыхъ допущена закономъ Моисея. Самый процессъ убиванія животныхъ регламентированъ Моисеемъ и имѣетъ особеннсти—у шойхада есть особенныя пожи, въ родѣ бритвъ. Эти „Халобимъ“, какъ ихъ называютъ евреи, должно быть чрезвычайно остры. Лезвіе ихъ должно быть такъ хорошо и ровно отточено, чтобы проведенной по лезвію ноготь пальца не встрѣтилъ ни щербинны, ни зазубрины: въ противномъ случаѣ „халобъ“ считается „*посылъ*“ (не годенъ къ употребленію). Это дѣлается съ тою цѣлью, чтобы по возможности скорѣе ускорить смерть убиваемаго животнаго и тѣмъ уменьшить его страданья. Отъ шойхада требуется высокая нравственность, набожность и глубокое знакомство съ тадмудомъ. Эти качества необходимы по особенностямъ умерщвленія животныхъ. По ученіямъ раввиномъ талмудистовъ души умершихъ евреевъ рѣдко попадаютъ въ рай прямо, а для своего, такъ сказать, усовершенствованія они переселяются или въ животныя чистыя или нечистыя, переселяются и въ растенія и даже въ минералы. И горе тѣмъ бѣднымъ душамъ, которыя попадаютъ въ нечистыя животныя или въ какое-нибудь растеніе или, что еще хуже, въ камень! Въ первомъ случаѣ, бѣдной душѣ приходится мучиться до тѣхъ поръ, пока животному ее заключающему не угодно будетъ околотъ и тогда только душа переселится, если на то есть воля свыше, въ животное чистое. Въ послѣднихъ же случаяхъ, когда души попадаютъ въ растенія и камни, души мучатся до тѣхъ поръ, пока случай не приведетъ благочестиваго и добраго еврея къ мѣсту ихъ заключенія, и молить его ради онѣ не освободятся изъ своей тюрьмы. Когда же душа болѣе лучшаго еврея попадаетъ въ животное чи-

стое, тутъ то шойхадъ и является необходимымъ. Онъ спасаетъ душу тѣмъ, что совершивъ закланіе чистаго животнаго, (нечистыхъ онъ не закалываетъ) онъ произноситъ свое душе-спасительное благословеніе „*бурихъ ату Адоино Элоини мелехъ нуойломъ ашеръ кидиуни бей мицвойсовъ... вейциуни алъ гаишиту*“, что означаетъ — „Благословенъ Ты, Господи, Боже нашъ и Царь вселенной, который осветилъ насъ своими заповѣдями и приказалъ намъ зарѣзывать.“ Послѣ этого благословенія шойхадъ быстро зарѣзываетъ поваленное на землю животное, а затѣмъ, совершивъ вторую молитву, бросаетъ немного золы въ кровь животнаго, что называется „*Мейхосе*“, то есть „прикрыть кровь.“ Зарѣзавъ млекопитающее животное, шойхадъ приступаетъ къ другой операциіи. Онъ вынимаетъ изъ животнаго легкое, которое, надувъ воздухомъ, тщательно осматриваетъ, нѣтъ ли въ немъ какой извинки или какого другаго патологическаго измѣненія; операциа эта носитъ названіе „*бдижа*“, то есть изслѣдованіе. Если послѣ такого изслѣдованія легкія животнаго оказываются совершенно здоровыми, то мясо зарѣзаннаго животнаго называется „*Кошеръ*“ и можетъ быть употребляемо евреями въ пищу, въ противномъ случаѣ, мясо называется „*трейфъ*“ и въ пищу евреями не употребляется. Такому же тщательному разсмотрѣнію подвергаются и прочія внутренности животнаго. Птица же и рыбы такому строгому контролю не подвергаются. Этотъ обычай, освященный священнымъ писаніемъ, имѣетъ громадное значеніе и несомнѣнно приноситъ пользу, такъ какъ, при соблюденіи всѣхъ этихъ правилъ, евреи не рискуютъ попасть на чахоточное животное. Но этимъ еще не оканчивается процедура, дѣлающая мясо годнымъ для употребленія въ пищу. Рѣзача или шойхадъ обязанъ вырѣзать изъ мяса передней части животнаго всѣ видимыя кровеносныя сосуды. Эта операциа на еврейскомъ языкѣ носитъ названіе „*трей беренъ*.“ Заднюю часть животнаго евреи не дѣдаютъ. Происходитъ это потому, что, когда Иаковъ возвращался домой въ Ханаанъ изъ Харана отъ дяди своего Лавана, то онъ вступилъ въ борьбу съ ангеломъ, который „вышибъ у Иакова бедро, почему и сказано“ „*алъ кейнъ лой іехли бейней исруейлъ Эсъ идъ гонуш*“ — въ переводѣ: „а потому да не вкушаютъ дѣти Израиля прыгающую жилу.“ Послѣ всѣхъ этихъ дѣйствій уже на дому каждая хозяйка обязана впродолженіи часа вымачивать купленную говядину въ водѣ и потомъ, обильно посоливъ ее, держать въ такомъ состояніи говядину еще часть, послѣ этого говядину обливають обильно водою и лишь только въ этомъ видѣ она становится годна для пищи. Дѣлается это съ тою цѣлью, чтобы по возможности вытнуть всю кровь изъ мяса, относительно которой существуетъ у Моисея строжайшій запретъ: „*Вейлай! сойхей домъ, ки годомъ ги ганефеи*“ и т. д.— и крови не ѣшьте, ибо кровь есть душа животнаго, и да не будетъ съѣдена душа вмѣстѣ съ тѣломъ.“ Такъ вотъ какое значеніе имѣетъ у евреевъ этотъ шойхадъ — рѣзача. Безъ него обойтись никоимъ образомъ невозможно. Едва собрались четыре, пять евреевъ, одинъ изъ нихъ долженъ быть шойхадомъ. Какъ же поступаетъ одиночный еврей, попавшій въ мѣстность, гдѣ нѣтъ евреевъ, я, признаться, и не знаю, должно быть не ѣсть мяса. Не каждый можетъ быть шойхадомъ; для того надо имѣть нѣчто въ родѣ диплома отъ раввиновъ. Часто шойхадъ исправляетъ обязанности кантора и носитъ названіе „*бааль тфила*“ — „молящійся передъ амвономъ.“ За отсутствіемъ раввина исполняетъ даже его обязанности. Кромѣ всего этого на немъ лежитъ обязанность обрѣзывать.

Суббота. Канунъ свадьбы Тевія съ Геней. Тевія отправился въ синагогу для выполненія обряда оглашенія; для этой цѣли при чтеніи библии на амвоноѣ Тевія былъ вызванъ для присутствованія при чтеніи окончательной главы.

— Да встанетъ ребе Тевія бевъ Зарехъ (сынъ Зареха), говоритъ служка.

Тевія входитъ на амвоноѣ. Ему читаютъ благословеніе съ одною для нѣкоторыхъ нѣсколько щекотливою, недоканчиваемою тотчасъ фразою: ради того, что онъ пожертвовалъ.... протягиваетъ благословляющую, склоняя ухо къ ребе Тевія съ вѣнымъ вопросомъ „сколько?“ (сто рублей, сказалъ отрывисто Тевія) сто рублей, тянетъ далѣе благословляющую, и въ награду за это да подаритъ ему Господь Богъ здоровье и

счастье, и избавить его отъ всякихъ недуговъ, его и всю святую предстоящую здѣсь общину. Амины!“

Тевія передъ чтеніемъ кантора послѣдней главы произноситъ обычную молитву, держа въ рукахъ длинный, свернутый на столбики пергаментный свитокъ, на которомъ написано все пятикнижіе Моисея. Этотъ свитокъ бываетъ шириною въ аршинъ съ четвертью, а длиною аршинъ до двадцати. Писанье, (не печати) крупное безъ пунктуациіи. Чтеніе мѣста пятикнижія закончено. Самъ Тевія затѣмъ читаетъ главу изъ пророчествъ, называемую „*гафторы*“ (конецъ). Затѣмъ канторъ начинаетъ пѣть, а на голову Тевія сплится изъ балкона женскаго отдѣленія масса орѣховъ, которые мальчуганы подбираютъ съ громаднымъ шумомъ, визгомъ, суетнею и даже дракою.

Наступилъ наконецъ желанный день, и свадьба Тевія сыграна.

Окна его большого дома иллюминированы роскошно. Люстры, канделябры, бра и подсвѣчники освѣщали внутренность хорошо, богато меблированныхъ комнатъ (свадьба всегда совершается вечеромъ). Посреди большаго зала стоитъ предлинный столъ, заставленный винами, водками, закусками (опять таки въ духѣ закона Моисея—не всѣ возможны) и сладкими. Новобрачный сидитъ у краснаго угла рядомъ съ молодою женою. Около него сидятъ самыя почетныя лица по порядку. Вотъ раввинъ, человекъ глубокой старости, съ бѣлоспѣжною бородою и такимъ же атласнымъ кафтаномъ, съ густыми, большими, также бѣлыми, нависшими надъ глазами бровями; его лице сурово, оно похоже на лице Ильи пророка или ангела смерти, затѣмъ шойхадъ, сухощавый человекъ небольшого роста съ козлиною рыжеватою бородкою, далѣе сидитъ канторъ или „*хазанъ*“, вотъ богатый Шимарья крайне внушительной наружности, а вотъ рядомъ съ нимъ и намъ знакомый ребе Борухъ, торжествуя свою побѣду и такъ далѣе, и такъ далѣе. По другой сторонѣ стола сидятъ женщины въ такомъ же порядкѣ по чинамъ. Сначала раввинша, шойхадша и т. д. Само собою разумѣется, что отецъ Тевія, многоученый Зарехъ, сидитъ между сыномъ и раввиномъ, мать Тевія, Енга, между Геней и раввиншей. Ханна и Мойше сидѣли между гостями. На другомъ концѣ стола сидитъ бадханъ. Вотъ лицо, которому предстоитъ еще много работы. Всѣ эти духовныя лица: раввинъ, хазанъ, шойхадъ составляютъ необходимую принадлежность всякой свадьбы. Здѣсь онѣ имѣютъ и свои доходы. Доходы эти называются Р'аХ'аШ'ъ (*раханъ*—читатель вѣроятно догадывается, что эти буквы означаютъ начальныя буквы раввина, хазана и шойхада). Новобрачнымъ подаютъ золотой бульонъ (его такъ называютъ), затѣмъ всѣмъ гостямъ. Ужинъ продолжается, гости пьютъ, поздравляютъ новобрачныхъ, музыка играетъ тушь, со всѣхъ сторонъ слышится „*мазелъ товъ, мазелъ товъ*“ („хорошаго счастья“). Наконецъ встаетъ бадханъ. Со стороны жениха, протягиваетъ онъ,—жениху подарокъ! Вотъ ребе такой то сынъ такого-то уважаемый, многоуважаемый даритъ пятьдесятъ рублей! Деньги берутся и кладутся на тарелку.—Вотъ ребе такой-то свѣтлѣйшій голова и глубокой талмудистъ со стороны жениха же (дѣлаетъ онъ нѣсколько комичное удаченье) даритъ двадцать пять рублей!—А вотъ уважаемый родственникъ со стороны жениха такой-то сынъ такого даритъ сто рублей, виноватъ, господи,—маленькихъ, въ видѣ одного рубля! (смѣхъ). Такіе возгласы и по поводу подарковъ со стороны гостей невѣсты.

Наконецъ ужинъ заканчивается среди общаго шума, пожеланій и т. под. Встаетъ бадханъ и говоритъ вторично рѣчь, обращенную уже не исключительно къ новобрачнымъ, но и ко всему обществу.

— *Рабойсай!*! (господи!) Великій актъ бракосочетанья совершился, исполнена данная Богомъ Адаму заповѣдь: „плодитесь и множитесь и наполняйте землю (*пери ирай!*), исполнена также заповѣдь „да броситъ человекъ отца и мать свою и прильбится къ женѣ своей“, что же послѣ этого, господи, намъ остается дѣлать? Выпить намъ надо и больше ничего!!!

Свадебный пиръ идетъ все шире и шире. Много провозглашено всевозможныхъ тостовъ, много высказано новобрачнымъ самыхъ различныхъ пожеланій, преимущественно фи-

напсового свойства. Ужь такова еврейская натура, она не бросаетъ ни на минуту изъ вида меркантильныхъ расчетовъ: нѣ самыя веселыя мгновенья она не забываетъ о нихъ, даже шутки имѣютъ отбѣнокъ строящихся на какомъ-нибудь расчетѣ. Всѣ анекдоты и мелкіе рассказы дышать тѣмъ же. Откуда появилась такая особенность расы, объяснить можно опять таки историческими особенностями еврейской жизни. Евреи потому только были терпимы въ средне-вѣковыхъ государствахъ, что они имѣли деньги, а они потому ихъ имѣли, что съ одной стороны изощрились въ способахъ приобрѣтенія, съ другой же имѣли силу воли удерживать ихъ въ своихъ рукахъ—не истратить. Онѣ какъ хорошо знаетъ еврей, что значить сила денегъ! Онѣ прочувствовали это убѣжденіе въ кости и въ плоть и въ кровь всосалось оно почти безвозвратно. Когда Вы говорите съ евреемъ о вещахъ, не относящихся къ шекотливому денежному вопросу, онѣ и спокоеенъ и веселъ и таковъ же, какъ и другіе люди, но едва только тронуть вопросъ о возможности нажить деньги, онѣ преобразивается: глаза сверкаютъ, горятъ, лицо оживляется, руки жестикулируютъ, самый носъ загибается книзу, напоминая своимъ видомъ клювъ хищной птицы. Вы скажете, что это ужасно некрасиво. Да, можетъ быть, но виновать ли въ ней еврей? Это вопросъ. Благодушно-щедрый характеръ русскаго помѣщика и его широкая натура непременно должны были воспитаться таковыми при условіяхъ прежняго крѣпостнаго труда и прежней безнечальной жизни. Какое было высшее требованіе отъ такого субъекта? Единственное: умѣнье съ достоинствомъ и честью прожить тѣ деньги, которыя несли ему со всѣхъ сторонъ безропотные Никиты, Егоры и Иваны. Совсѣмъ въ другомъ положеніи былъ еврейскій людъ. Силотившись въ Германіи, Итали и Франціи дружною массою, онѣ необходимо долженъ былъ имѣть матеріальныя средства для того, чтобы хотя сохранить жизнь, религію и не быть изгнаннымъ изъ государства. Многіе, вѣроятно, знакомы съ изображеніемъ Торквемалы, этого великаго инквизитора, въ драматическомъ этюдѣ Виктора Гюго и припомнить, можетъ быть, что самому королю Испаніи за то, чтобы не быть изгнаннымъ и не сожженнымъ на кострахъ, евреи поднесли массу золота. Вотъ какимъ путемъ гоимое племя могло прозябать среди ненавидящаго и презирающаго его народа. Понятно, что при такихъ даннхъ и не могло выработаться у народа другой нравственной и физической физиономіи!

Много еще произойдетъ бадханъ различныхъ рѣчей, уже не такого мрачнаго свойства, какъ передъ свадьбою, много шутокъ имъ сказано. Гости становятся все веселѣе и веселѣе. Начинается плясъ, танцы, пьется много вина, слышно много разговоровъ. Наконецъ все это расходитъ, чуть не въ пять часовъ утра. Самъ сѣдобородый суровый раввинъ сильно подгулялъ, ребѣ Борухъ растерялъ часть своей важности, а бадханъ просто-на-просто не вылезъ изъ ка.

Спустя нѣсколько дней послѣ описанныхъ событийъ Гени, сидя утромъ за чаемъ, сказала Тевіи:

— Послушай, Тевіи, скажи мнѣ, исполнишь ты мою просьбу?

— Я не знаю, Геничка, какова просьба. Могу сказать тебѣ, мой другъ, только то, что мнѣ тяжело было бы тебѣ въ чемъ нибудь отказать!

— О, вѣрю. Но я попрошу о немногомъ.

— Хорошо, согласенъ заранѣе.

— Не видалъ ли ты на свадьбѣ мальчика, лѣтъ двѣнадцати, котораго я нѣсколько разъ подзывала къ себѣ? Еще, помнишь, онѣ такой бойкій, кричалъ мнѣ съ другаго конца стола всѣхъ пожеланій.

— Помню, помню.

— Его зовутъ Янкель. Я прошу тебя, дружокъ, возьми его къ себѣ. Мнѣ хочется, чтобы онѣ получилъ образованіе и жилъ бы у насъ, а не у Ханночки. Ты знаешь, Ханпочка, она добрая, только съ нимъ она такъ сердита, держитъ его совсѣмъ въ загоны. Онѣ совсѣмъ похудѣлъ, бѣдвяжка! Я его вчера видѣла, онѣ приходилъ.

— Я сказала, что согласенъ, и этого довольно. Только объясни мнѣ пожалуйста, что ты такъ сильно о немъ заботишься. Ужь не влюбилась ли ты въ него?

— Даю тебѣ слово, что если влюбилась, то сейчасъ же разлюблю, если ты обрѣжешь свои противные пейсы, которыхъ я терпѣть не могу!

Ой, ой, Геничка, молчи, не говори пустяковъ. Если и это сдѣлаю, то отъ твоего Тевіи ничего не останется. Половину съѣстъ отецъ, а половину матушка! Ты и не вспоминай о томъ.

Ахъ, Тевіи, Тевіи, а еще говорилъ, что любишь меня! Я еще вотъ что скажу тебѣ, что ты долженъ еще заказать себѣ другое платье. Мнѣ страшно не нравится твой этотъ длинный размахай. Право, ты будешь гораздо красивѣе, если будешь одѣваться такъ, какъ одѣваются всѣ русскіе, хоть бы такъ, какъ студенты. Ты молодъ, къ чему тебѣ этотъ длиннополый сюртукъ. Ты въ немъ мнѣ напоминаешь Хай-Мойшу.

Гени, Гени, не говори такъ. Я возьму Янкеля и буду къ нему добръ, но пейсы я не обрѣжу и короткаго сюртука не надѣну. Я не измѣню обычаямъ старины. Пейсы предписано носить закономъ, и я ихъ буду носить. Кроме того я долженъ тебѣ сказать, что я не хочу огорчать моего отца, а въ особенности мать. О, милая, ты не знаешь, какъ она меня любитъ! Для счастья моего она готова на все. Развѣ я не помню, какъ она притворялась, что вѣритъ въ мою комедію, которую я разыгралъ съ моею первою жеюю. И все это изъ любви ко мнѣ, потому что она видѣла, что я несчастливъ, потому что мои страданія для нея невыносимѣе ея собственныхъ!

(Продолженіе будетъ въ слѣдующемъ №.)

Глубоко тронутый зритель.

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Съ возовъ—ржаная мука 84—85 к., у прас. 88—90 к.; пшеничная мука съ воз. 90—1 р., у прасоловъ 95—1 р., 5 к. ячмень съ возовъ 50 к., у прас. 55 к.; овесъ съ возовъ 54—55 к., у пр. 55—57 к.; масло конопляное у пр. 8 р. 50 к.; масло скором. у пр. 9 р. 50 к.; крупа толстая съ воз. 80 к., у пр. 85 к.; крупа мелкая съ воз. 85 к., у пр. 90 к.; мясо 1-й сортъ 2 р. 60 к.; мясо 2 сортъ 2 р. 30 к.; содь съ воз. 36 к., у прас. 40 к.; рыба щука у пр. 2 р. 60 к. окунь у пр. 2 р. 30 к.

ЦѢНЫ НА САХАРЪ.

	ЦѢНЫ НА САХАРЪ.	
	п.	к.
1) Кіевскій 1-й сор.	9	60
2) Даниловскій (привилегированный)	9	90
3) Сергѣевскій	—	—
4) Харитоненко	9	40
5) Тарещенко тульскій (привилегир.)	9	80
6) " михайловскій (привилегир.)	9	80
7) Московскаго товарищества	9	40
8) Черкасскій	9	40
9) Харьковскій 1 с.	9	40
10) Ротермундъ	9	40
Пиленыя:		
11) Сергѣевскій 1 сор.	—	—
12) " 2 "	—	—
13) Московскій 1 "	—	—
14) Песокъ сахарный	8	40

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

ЦѢНЫ НА МУКУ.

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Вальцовая:	7—30	6—30	—	—

Андріанова

В. Бородина	0 8-20-17-60	7-50	6-40	7-60	7-10
Королева	7-50	6-40	7-60	7-10	6-70
В. А. Яковлева	—	—	7-60	7-10	6-70
Симаюва	8-25	7-10	7-50	6-70	—
Малиновцева	7-50	6-50	—	—	—
Грачева	8-25	6-70	7-50	—	—
Соснина	8-25	6-70	7-50	—	—
Степановыхъ	8-25	7-25	7-70	6-70	—
Жирикова	7-70	7-70	7-70	6-70	—
Ларичева	7-70	7-10	—	—	—
Грачева и Боброва	7-50	7-30	7-30	6-50	—
В. Н. Иванова	7-40	6-30	—	—	—
Первухина	7-30	7-30	6-30	—	—
Первухиной	—	—	—	—	—
П. М. Злоказова	7-70	7-20	7-50	6-60	—
А. М. Злоказова	—	7-50	7-35	6-75	6-35
М. С. Яковлева	7-70	—	—	—	—
Н. Н. Ночвина	—	7-40	—	6-40	—
Вр. Насѣдкиныхъ	5-90-7-60	7-—	—	—	—
Крашенин и Первухина (дов. Берестовъ)	—	—	—	—	—
(*А. Ф. Пок.-Козельцъ.)	—	—	—	—	—
(* Маннал	—	—	—	—	—
Налетова и Авѣина	7-50	7-—	—	—	—
Черемухина и Евсева	—	7-40	6-40	—	—
Смолина № 00 марки 00	—12—	—	—	—	—
№ 0	0—11—	—	—	—	—
№ 1	1—8—50	—	—	—	—
—	2—8—	—	—	—	—
№ 2	3—7—	—	—	—	—
—	4—6—50	—	—	—	—
№ 3	5—	—	—	—	—
Первачъ	12—50	—	—	—	—

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ПРОДВОРНАГО ПОСТАВЩИКА
АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВИЧА

ЛЕШЕНКИНА и К^о
(и прочихъ извѣстныхъ фабрикантовъ)

ОБОИ,

БОРДЮРЫ И ПАНЕЛИ

поступили въ продажу въ ЛАВКѢ МИХАИЛА ПАВЛОВИЧА БРАГИНА, при собств. домѣ—въ Успенской улицѣ (Лагушкѣ), наискосокъ гостиницы Плотниковой,—а также имѣются въ лавкѣ, во второмъ деревянномъ корпусѣ отъ Старого гостинаго двора. 39-15-1/3-5

Нужны въ отъѣздѣ кухарка, умѣющая готовить за новара, и няня среднихъ лѣтъ. Адресъ: Береговая ул., домъ Толстикова. 211-1-1.

Рысистая лошадь-линоходъ—фаетонъ, коробокъ, недорого продается. Соборная ул., д. Уварова, тутъ-же сдается комната со столомъ. 212-1-1

Желающій приобрести торговлю, дающую дивиденда отъ 40 до 50 процентовъ съ капиталомъ отъ 4 до 5-ти тысячъ, можетъ узнать въ редакціи Недѣли.

Сибирскій Торговый Банкъ

симъ извѣщаетъ, что выданный имъ на имя наследниковъ Эшке вкладной билетъ, отъ 1го Юля 1880 года, за № 896, на сумму сто пятьдесятъ семь рублей, опекуномъ Ермолаевымъ объявленъ утеряннымъ. 194-3-3

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Конкурсное Управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника бывшаго купца Федора Тарасова Сырейщикова, симъ объявляетъ, что въ присутствіи сего Управленія, 20 Ноября 1883 года, съ 11-ти часовъ утра, въ Екатеринбургскомъ Окружномъ Судѣ, въ залѣ Гражданскаго отдѣленія Суда, будетъ продаваться съ публичнаго торга, на удовлетвореніе кредиторовъ Сырейщикова, слѣдующее недвижимое имѣніе, принадлежащее несостоятельному должнику Сырейщику и находящееся въ Пермской губерніи, въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, Логиновской волости, на рѣкѣ Исети, ниже деревни Чернусовой: а) Крупчатная вододѣствующая мельница каменная трехъ-этажная, крытая желѣзомъ на четырнадцать поставовъ, б) каменный амбаръ, крытый желѣзомъ, в) амбаръ для склада крупчатки деревянный, крытый желѣзомъ, г) каменный корпусъ, въ которомъ помѣщаются: столовая и кухня, д) амбары деревянные для сыпки пшеницы, крытые желѣзомъ, е) амбаръ деревянный, крытый тесомъ, ж) амбаръ тесовый, крытый тесомъ, з) амбаръ тесовый, крытый тесомъ, и) навѣсъ тесовый на столбахъ, і) кузница каменная, крытая тесомъ, к) баня для рабочихъ, каменная одно-этажная, л) пять деревянныхъ мостовъ надъ водопроводами и около мельницы, м) домъ полуквадратный двухъ-этажный, крытый тесомъ, съ террасою, н) сарай бревенчатый, крытый тесомъ, въ немъ одинъ амбаръ, завозни, четыре конюшни, сѣноваль, подъ амбаромъ каменный погребокъ съ выходомъ во дворъ, передъ сараемъ тесовый навѣсъ на столбахъ, о) курятникъ бревенчатый, крытый тесомъ, п) флигель деревянный одно-этажный, крытый тесомъ, при флигелѣ отдѣльный дворъ. Во дворѣ: р) амбаръ деревянный съ погребомъ, навѣсъ на столбахъ, с) флигель деревянный одно-этажный, крытый тесомъ, т) флигель деревянный, крытый тесомъ, одно-этажный, у) баня каменная, крытая желѣзомъ, ф) каменный пяти-этажный, крытый желѣзомъ, корпусъ, на правомъ берегу рѣки Исети, приготовленный для мельницы о пяти поставахъ, но безъ мельничнаго механизма х) амбаръ каменный, не оконченный, ц) фашинная и каменная плотина черезъ рѣку Исеть, длиною двадцать восемь сажень и шириною три съ половиною сажени, ч) прорѣзы для прохода воды длиною десять одна треть сажени и шириною шесть сажени. Мельница, дѣйствующая о четырнадцати поставахъ, находится на лѣвомъ берегу рѣки Исети. При домѣ разбитъ правильно садъ изъ разныхъ породъ деревьевъ и ш) вокругъ мельницы, по обимъ берегамъ рѣки Исети, приграничено земли около двадцати пяти сажени, которая и огорожена. Имѣніе нигдѣ не заложено, состоитъ въ арендѣ по 23 Октября 1891 года, съ платою въ годъ за аренду 5500 руб. серебромъ.—Торгъ начнется съ 75000 руб. серебромъ.

Документы на продаваемое имѣніе можно разсматривать во всякое время въ квартирѣ предсѣдателя конкурснаго управленія присяжнаго повѣреннаго Севера Александровича Бибикова, живущаго въ г. Екатеринбургѣ, по Соборной улицѣ, въ домѣ Загайнова. 214-8-1.

ПОСТОЯННЫЙ БАЗАРЪ

КАЗАНСКАГО АУКЦИОННАГО ЗАЛА,

(Петропавловская улица, противъ собора).

Въ продажѣ:

Всевозможные предметы домашняго хозяйства, музыкальные инструменты, ноты и книги, чемоданы, сундуки, санволяжи, альбомы, бювары, бумажники, портмоне, варшавская обувь, перчатки, галстуки, цвѣты, ленты. Большой выборъ золотыхъ и серебр. вещей, также карманныхъ часовъ. Шубы и одежда всякаго рода. Всевозможные экипажи, городскіе и дорожные. Пожарный, земледѣльческіе и другіе машины. 30-29-17

Въ екатеринбургской крупчатной лавкѣ А. Ф. Поклевскаго-Козельца вновь получена крупчатная мука, вальцовая, высокаго достоинства, изъ Семипалатинской пшеницы. Цѣна одиннадцать рублей за мѣшокъ. 18-29-17

ЗА ВЕСЬМА сходную цѣну продается домъ каменный, двухъ-этажный, по Солдатской ул. ПЕРСИЯНИНОВА; или отдается въ кортомъ. 206-3-2

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е Августа 1883 года.

АКТИВЪ.	Въ Екатерин- бургѣ.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		В С Е Р О.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Касса (государственные кредитные билеты и раамѣнная монета)	63,534	95	72,237	43	135,772	38
<i>текущіе счета:</i>						
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	1,846	89	308,242	93	310,089	82
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:						
а) въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ	—	—	195,000	—	195,000	—
б) > Сиб. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ	—	—	37,000	—	37,000	—
в) > > Междунар. Коммерч. Банкѣ	—	—	1,000	—	1,000	—
г) > > Русскомъ для виѣш. торг. Банкѣ	—	—	5,400	—	5,400	—
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей	2,505,825	35	1,987,127	65	4,492,953	—
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	18,408	75	75,747	70	94,156	45
Спеціальныя счета*	203,569	18	1,537,608	15	1,741,177	33
<i>Суды подъ залогъ:</i>						
1. Государствен. и правительствен. гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	223,366	—	1,506,615	—	1,729,981	—
2. Пазвъ, акцій, облигац. и заклады. листовъ, правит. негарантир.	47,913	24	1,991,662	—	2,039,575	24
3. Товаровъ, а также коносам., warrant., квитанц. транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары	12,766	04	273,628	44	286,394	48
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій	22,756	—	724,812	—	747,568	—
Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золото и серебро въ слиткахъ и звонкая монета	333,470	81	188,052	18	571,522	99
Цѣныя бумаги, принадлежащія Банку:						
1. Государственные и правительствомъ гарантированные	66,864	26	470,927	13	537,791	39
2. Паи, акціи, облигаціи и закладные листы, правител. негар.	—	—	—	—	—	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями	4,438,476	76	—	—	4,438,476	76
<i>Корреспонденты Банка:</i>						
1. По ихъ счетамъ (logo)	1,312	64	696,739	62	698,052	26
2. По счетамъ Банка (postro) свободныя суммы въ распоряж. Банка	5,000	—	18,168	24	23,168	24
Протестованные векселя	31,842	—	20,801	82	52,643	82
Протестованныя торговыя обязательства	—	—	11,923	55	11,923	55
Просроченныя суды	892	28	835	—	1,727	28
Текущіе расходы { 1883 г.	41,385	40	55,906	36	97,291	76
Расходы, подлежащіе возврату	1,439	90	3,047	57	4,487	47
Обзаведеніе и устройство	586	05	982	10	1,518	15
Переходящія суммы	56,575	60	61,793	38	118,368	98
ИТОГО	8,127,782	10	10,245,258	25	18,373,040	35

ПАССИВЪ.

Складочный капиталъ	2,400,000	—	—	—	2,400,000	—
Заласный капиталъ	466,335	—	—	—	466,335	—
<i>Вклады:</i>						
1. На текущіе счета						
а) обыкновенныя	1,549,181	51	3,292,468	91	4,841,650	42
б) условныя	198,737	17	—	—	198,737	17
2. Безсрочныя	606,743	—	573,067	—	1,179,810	—
3. Срочныя	1,805,034	—	1,116,757	88	2,921,791	88
Переучтенныя векселя и торговыя обязательства	—	—	—	—	—	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями	—	—	4,131,591	73	4,131,591	73
<i>Корреспонденты Банка:</i>						
1. По ихъ счегамъ (logo) свободныя суммы въ распоряж. корреспон.	14,771	18	251,676	61	266,447	79
2. По счетамъ Банка (postro) суммы, остающіяся за Банкомъ	834,739	82	—	—	834,739	82
Акцентованныя траты	61,700	—	146,573	46	208,273	46
Невыплаченный по акціямъ Банки дивидендъ за 1877/82 годъ	11,472	50	—	—	11,472	50
Проценты, подлежащіе уплатѣ по выкладамъ и обязательствамъ	11,292	47	28,329	81	39,622	28
Полученныя проценты и комиссія						
} 1883 г.	125,502	01	437,978	95	563,480	96
} 1884 г.	2,931	24	2,217	10	5,148	34
Переходящія суммы	39,342	20	264,596	80	303,939	—
ИТОГО	8,127,782	10	10,245,258	25	18,373,040	35

Цѣнностей на храненіи	801,273	—	513,039	71	1,314,312	71
Векселей на комиссіи	135,772	97	574,562	25	710,335	22

*) Въ томъ числѣ: подъ %о бумаги гарантиров.	125,606	61	331,638	47	457,245	08
> > > > негарантиров.	77,962	57	1,125,580	30	1,203,542	87
> > > > векселя съ 2 подпис.	—	—	80,339	38	80,339	38
> > > > товары	—	—	—	—	—	—

***) Для вывода чистой прибыли исключается, кромѣ расходовъ и протестовъ причитающіяся проценты съ Банка, за вычетомъ слѣдующихъ ему	—	—	—	—	113,243	70
и проценты переходящіе за 1-е Августа 1883 г.	—	—	—	—	102,179	15



МАГАЗИНЪ ШВЕЙНЫХЪ МАШИНЪ
ЛУЧШИХЪ ВНОВЬ УСОВЕРШЕНСТВОВАННЫХЪ
СИСТЕМЪ

ЗИНГЕРЪ, ГАУ

И ДРУГИХЪ

по Соборной улицѣ, въ домѣ Вейерсберга,
ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Симъ имѣю честь увѣдомить почтеннѣйшую публику, что я открылъ по Соборной улицѣ, въ домѣ Вейерсберга специальный магазинъ швейныхъ машинъ, разныхъ лучшихъ вновь усовершенствованныхъ системъ Зингеръ, Гау и другихъ. Всѣ находящіяся у меня швейныя машины съ первыхъ фабрикъ, вновь усовершенствованы, изъ лучшаго металла и тщательной отдѣлки, которыя продаются съ полнымъ ручательствомъ, и обученіе преподается безплатно.

Отпускаются съ разсрочкою платежа РУЧНЫЯ МАШИНЫ отъ 30 руб., а НОЖНЫЯ отъ 60 руб. съ ежемѣсячною уплатою

отъ 5 руб.

При магазинѣ имѣются всѣ принадлежности къ швейнымъ машинамъ, какъ то: шелкъ, нитки дюжина отъ 80 коп., иглы, челноки, масло, ремни, аппараты, запасныя части и проч. высшаго качества.

О. Ф. Гюнтеръ.

Принимаются въ починку швейныя машины всѣхъ системъ.

216-1-1

Объявление

Въ дешевомъ магазинѣ, въ домѣ Жирикова, получены дамскія и дѣтскія касторыя шляпы, отдѣланныя и неотдѣланныя шляпы, мѣховыя шапки, дѣтскія капоры, цвѣты, ленты, перья, кружева, филию, вѣера, пряжки, шпильки для волосъ, головные и вѣнчалныя уборы, разныя отдѣлки, какъ то: бахрома, плюмажъ, аграмантъ и шолковый плюшь, мужское и дамское бѣлье и кашне, также дѣтскія игрушки. Продается по весьма умѣреннымъ цѣнамъ.

205-2-2

ШОКОЛАТЪ С. СІУ И К°

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.



МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ. цѣна 1 р.
для вскормленія ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ.

Самое лучшее изъ всѣхъ донныхъ изобрѣтательныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко. Оно питаетъ и удобоваримо и охотно принимается всимъ ребенкомъ.

СТУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ. цѣна 75 к.

ГЛАВНОЕ ДЕПО для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ. Казанская № 3.
у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.

Единственный агентъ для всей Россіи

Въ Екатеринбургѣ: у В. Бебенина и Черемухина.

Имѣю честь довести до свѣдѣній публики, что я отвѣчаю только за тѣ жестины, на которыхъ находятся СИНІЙ ПТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента моего для всей Россіи.

ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ въ Веве (Швейцарія)

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

ВО ИЗБѢЖАНІЕ ПОДДѢЛОКЪ.

**НАСТОЯЩІЙ
ШОКОЛАДЪ РЕТАБЛИЕРЪ
Д-р СИМСОНА И К°**

УПОТРЕБЛЕНІЕ КОЕГО ПРИНОСИТЬ НЕСОМНЕННУЮ ПОЛЬЗУ,
МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО У ГЛАВНАГО АГЕНТА

А. Л. ШТУММЕРЪ въ МОСКВѢ,

Нижне-Кисельный переулокъ, домъ Шигаева.

ТРЕБОВАНІЯ ИСПОЛНЯЮТСЯ СЪ ПЕРВОЮ ОТХОДЯЩЕЮ ПОЧТОЮ.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

Объявление.

Пермской губерніи, Екатеринбургскаго уѣзда, Щелкунской волости, при селѣ Щербаковѣ, по Челябинскому тракту продается имѣніе Анастасіи Платоновны Турчаниновой, состоящее изъ 4,000 десятинъ, изъ которой большинство подѣ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ. При имѣніи хуторъ и хозяйство въ полномъ ходу. Обращаться со всѣми свѣдѣніями къ землевладѣльцу, адресуя въ Сысертское почтовое отдѣленіе, въ село Щербаковку. — Имѣется въ виду проведеніе черезъ имѣніе желѣзной дороги.

197-3-2

ПРОДАЕТСЯ мягкая мебель, дѣтскія кровати. Цокровский просп., д. Львова, въ квартирѣ Иванова. 202-3-2

ПРОДАЮТСЯ два рояля ХОРОШІЙ и ВѢТХІЙ. Дубровинская улица, д. Бурцева. 196-2-2

Въ Магазинѣ Ф. Ф. Соловьева

большой выборъ **ОРЕНБУРГСКИХЪ ПЛАТКОВЪ**, продаются по дешевымъ цѣнамъ. 191-5-3.

ПРОДАЕТСЯ мѣсто по Фетисовской улицѣ, наискось С. И. Грачева, около 14 саж. ширины и 25 саж. длины. Спросить въ Столовой улицѣ, въ домѣ Насоновыхъ.

**ЗУБНАГО ВРАЧА
Л. Э. АДЕЛЪГЕЙМЪ,
въ Москвѣ,
ИЗВѢСТНЫЯ
САЛИЦИЛОВЫЯ ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА.
ЛУЧШІЯ
ГИГИЕНИЧЕСКІЯ СРЕДСТВА**

Продается лошадь гнѣдая, 4 лѣтъ, 120 р. Коробковская ул., д. Злоказовыхъ. 208-5-2